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Nevoja për mbrojtje të ambientit jetësor dhe sigu-
rimit të jetës cilësore të qytetarëve të BE; sigurimi i 
funksionimit të drejtë të tregut Unik evropian; si dhe 
mishërimi i parimit të zhvillimit të qëndrueshëm në 
legjislativin ekzistues solli bashkëpunimin e përforcuar 
në sektorin, e më vonë edhe në zhvillimin e politikës së 
përbashkët ekologjike.

Politika ekologjike tanimë nuk është në binarin anë-
sor, por gjendet në majën e listës së prioriteteve të të 
gjitha kryesive të Bashkimit Evropian. Madje 96% nga 
të anketuarit, shtetas të Bashkimit Evropian, janë shpre-
hur se mbrojtja e ambientit jetësor është i rëndësishëm 
për ata dhe se i tanojnë pyetjet siç janë ndryshimet kli-
materike dhe ndotja.

Gjithnjë e më tepër masa i politikës ekologjike 
derdhen në politikat tjera dhe në sektorët siç janë 
transporti, energjetika, bujqësia, industria, hulumti-
mi, politika zhvillimore dhe regjionale. Për shembull, 
politika energjetike flet për qëllime siç janë zvogëlimi 
i emisionit  të gazrave serë, ose për arritjen e “ekono-
misë së gjelbër” (ekonomi me emision të zvogëluar 
të CO2). Kriza e fundit ekonomike ishte vërejtja më 
e mirë për Unionin që të punojë në arritjen e ekono-
misë së gjelbër dhe në atë mënyrë të sigurojë nxitje të 
përtëritjes ekonomike dhe fillim të ciklit të ri zhvilli-
mor i cili do ta garantojë konkurrencën e Bashkimit 
Evropian.

1
POLITIKA EKOLOGJIKE
SI PRIORITET KULMINANT



8

Politika ekologjike si prioritet kulminant

Çështjet siç janë zhvillimi i qëndrueshëm janë 
kyçe gjatë shfrytëzimit të fondeve strukturore. Poli-
tika bujqësore në mënyrë të përforcuar i promovon 
shfrytëzimin e qëndrueshëm dhe menaxhimin me 
resurset. Reforma të cilën Unioni e ndërmerr në 
politikën e përbashkët gjithnjë e më tepër i orienton 
fondet evropiane në përkrahjen e zhvillimit rural. 
Shtetet-anëtare do të duhet këto mjete nga fondet 
e Unionit ti shfrytëzojë për ballafaqimin me sfidat 

siç janë: zvogëlimi i diversitetit biologjik, mbrojtja 
e natyrës, energjia e përtëritshme, menaxhimi me 
ujërat dhe hedhurinat, transport më i pastër dhe 
ndryshimet klimaterike.

Pa marrë parasysh që degradimi i ambientit jetësor 
nuk mund të kthehet në drejtimin e kundërt, prapëse-
prapë, fakti se bëhen përpjekje serioze dhe investohen 
mjete të mëdha ndihmon në ndaljen e tij.



PLANI EKOLOGJIK DHE AKSIONAL 
E BASHKIMIT EVROPIAN

Bashkimi evropian i planifikon aktivitetet e veta 
në raport me mbrojtjen e ambientit jetësor dhe pret 
se do të mund të shndërrohet në lider global kur 
bëhet fjalë për ekonominë e gjelbër dhe mbrojtjen 
e ambientit jetësor. Instrument kryesor i politikës 
ekologjike të Unionit për arritje të rezultateve të 
prekshme në mbrojtjen e ambientit jetësor është 
i ashtuquajturi plani Ekologjik aksionar. Në fuqi 
është plani i gjashtë ekologjik aksionar i Bashkësisë 
Evropiane i cili e përfshin periudhën 2002-2012. 
Dhe krahas rritjes së vazhdueshme të emisioneve 
të gazrave serë në botë, zvogëlimi i pa kontrolluar 
i llojllojshmërisë biologjike, ndotja dhe rritja e sa-
sisë së hedhurinave, Unioni ka arritur përparim të 
caktuar në mbrojtjen e ambientit jetësor. Përkush-
timi i Unionit është çelësi i suksesit, ndërsa plani 

Ekologjik aksionar i fokuson përpjekjet dhe u jep 
kornizë strategjike.

Plani i Gjashtë aksionar i Unionit ishte i miratuar 
me vendimin e parlamentit Evropian dhe Këshillit 
të BE më 22 korrik të vitit 2002 dhe e përfshin pe-
riudhën nga viti 2002 deri në vitin 2012. Revizioni 
i planit u bë gjatë vitit 2006, dhe ai përfundimisht u 
miratua në debatin publik në prill të vitit 2007. Plani 
përcakton katër lëmi prioritare, dhe atë: ndryshimet 
klimaterike, natyra dhe llojllojshmëria biologjike, 
ndotja dhe shëndeti publik, dhe resurset natyrore 
dhe hedhurinat. Me planin promovohet integrimi 
i plotë i mbrojtjes së ambientit jetësor në të gjitha 
politikat sektoriale të Unionit duke e reflektuar në 
këtë mënyrë komponentin ekologji, ose të gjelbër 

2
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Plani ekologjik dhe aksional e bashkimit evropian

të Strategjisë për zhvillim të qëndrueshëm të Bash-
kimit Evropian. Në këtë mënyrë mes tjerash siguro-
het edhe lidhja midis mbrojtjes së ambientit jetësor 
dhe qëllimet nga strategjia e Lisbonës për rritje, 
konkurrencë dhe punësim. Krahas prioriteteve të 
përcaktuara të cilat kanë të bëjnë me Bashkimin Ev-
ropian dhe politikat sektoriale, Unioni me planin ka 
përcaktuar prioritete edhe për çështjet me rëndësi 
globale. 

Plani i Gjashtë ekologjik aksionar parasheh 
përpilim të shtatë strategjive tematike si përpjekje 
për modernizim të politikës ekologjike të Unionit 
dhe sigurim të një qasjeje më të gjerë strategjike. 
Strategjitë tematike sendërtohen mbi kornizës ekz-
istuese juridike dhe rregullatorë dhe kyçin njohuri 
të reja për kërcënimet mbi shëndetin e njerëzve dhe 
ambientit jetësor. Përmes strategjive tematike sig-
urohet jo vetëm integrimi i politikës ekologjike në 
politikat tjera të sektorëve, por kushtohet vëmendje 
edhe në implementimin e tyre. Njëkohësisht, përmes 
strategjive tematike përgjigjet në nevojën nga realiz-
imi i Strategjisë për rregullim më të mirë. Strategjitë 
tematike në atë kuptim janë të përcjella me analizë  
të ndikesës me të cilën vlerësohet ndikesa ekono-
mike, sociale dhe ndikesa mbi ambientin jetësor të 
zgjidhjeve të ndryshme alternative të politikës; gjatë 
miratimit të tyre zbatohen konsultime të gjëra me 
të gjithë pjesëmarrësit në politikën, ndërsa qëllimi i 
tyre është që korniza rregullatore të thjeshtësohet.

Strategjitë tematike kanë të bëjnë me lëmitë vi-
juese:

Ajër; �

Parandalim i krijimit dhe riciklimi i hedhuri- �
nave;

Eko-sisteme detare; �

Tokë; �

Pesticide; �

Resurse natyrore; �

Rajone urbane. �



AJËR
Bashkimi evropian tanimë një kohë të gjatë i kush-

ton vëmendje të madhe përmirësimit dhe mbrojtjes 
së cilësisë së ajrit. Si rezultat i atyre përpjekjeve sot 
mund të flitet për sukses të caktuar në ballafaqimin 
me sfidën dhe përmirësimin e cilësisë së ajrit. Pa 
marrë parasysh se cilësia e ajrit është përmirësuar, 
prapëseprapë kjo nuk do të thotë se nuk ka prob-
leme të cilat edhe më tej duhet të zgjidhen. E para, 
cilësia e dobët e ajrit në qytetet e mëdha i bën dëm 
shëndetit të njerëzve dhe e bën jetën të pa kënd-

shme. Më tej, problem është varfërimi i mbulesës 
së ozonit dhe gjithsesi, ndryshimet klimaterike. Të 
gjitha këto probleme paraqiten për shkak të asaj se 
njerëzit përmes aktiviteteve të veta emetojnë në ajër 
materie të dëmshme, por ato janë të shumta, njëlloj 
siç ka edhe më tepër zgjidhje varësisht nga materia 
e emetuar në ajër.

Bashkimi Evropian mund të bëjë shumë dhe tan-
imë bën mjaft për përmirësimin e gjendjes.

3
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Ajër

3.1. Ndryshime klimaterike

Gjatë shekullit të fundit, temperatura mesatare 
e Tokës u rrit për 0,3 – 0,6ºC, ndërsa shkencëtarët 
presin që dukuria e ngrohjes globale të vazhdojë 
edhe më tej: Ngrohja globale do të ketë ndikesë qe-
nësore mbi klimën, duke shkaktuar shkrirje të akul-
lit të amshueshëm në polet, rritje të nivelit të detit 

duke shkaktuar kushte ekstreme të motit, stuhi dhe 
vërshime në rajonet bregdetare. Ndryshimet klima-
terike dhe ballafaqimi me sfidat nga kjo dukuri, për 
Bashkimin Evropian paraqet lëmi prioritare e aktiv-
itetit.
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Të flasim për ambientin jetësor

3.1.1   Efekti i zakonshëm i    
gazrave serë

Ajo që të gjithë e dimë është se Dielli e ngroh Tokën! 
Pse atëherë në Tokën është më ngrohët se sa në gjithës-
inë? Për ta kuptuar tërë këtë patjetër duhet ta kuptojmë 
efektin e serës së qelqtë. Drita Diellore (radiacioni i 
dukshëm) kalon përmes qelqit të kopshtit serë dhe ab-
sorbohet në bimët brenda në serën.

Bimët në serën kthejnë një pjesë nga ngrohtësia (rr-
ezatimi infra i kuq). Ngrohtësia e këtillë nuk duket, por 
njerëzit mund ta ndjejnë. Një pjesë e kësaj ngrohtësie 
del nga sera, por një pjesë e saj mbetet brenda në serë. 
Qelqi nga sera sërish e reflekton këtë rrezatim infra 
të kuq sërish drejt bimëve dhe sera ngrohet brenda. 
Pikërisht kjo është ajo që ndodh me tokën, për shkak 
se atmosfera e saj është si serë dhe e ka të njëjtin efekt. 
Rrezet e diellit kalojnë përmes atmosferës dhe arrijnë 
në tokë. Rrezatimi i pa dukshëm infra i kuq reflektohet 
prapa drejt gjithësisë, ndërsa disa nga gazrat atmosferik 
që kanë efekt të gazrave serë nuk lejojnë që ky rrezatim 
të kthehet sërish në gjithësi dhe reflektohen në drejtim 
të Tokës duke e ngrohur. Në këtë mënyrë Toka qëndron 
e ngrohur. Nëse efekti normal i rrezatimit nuk funk-
siononte në këtë mënyrë sipërfaqja e tokës dhe atmos-
fera do të ishin më të ftohta për 33 °C se sa që janë tani, 
përkatësisht me temperaturë mesatare prej -18 °C. Me 
temperaturë të këtillë mesatare të gjitha burimet e ujit 
do të kishin qenë të ngrirë.

Ky shembull do të mund të na ndihmonte që ta kup-
tojmë domethënien e gazrave serë.

3.1.2  Efektet e pazakonta të   
gazrave serë

Nëse efekti i zakonshëm i gazrave serë është i do-
bishëm për Tokën, atëherë pse të gjithë shkencëtarët 
janë aq të brengosur? Sepse, shumica prej tyre drua-
jnë se Toka ngrohet tepër, pikërisht për shkak të 
efektit të pazakonshëm të këtyre gazrave. Sipas tyre, 
në shekullin e fundit koncentrim i gazrave me efekt 
të serës në atmosferën është rritur në masë tejet të 
madhe dhe për këtë shkak ndodh ngrohja globale.

Janë të njohura gjashtë gazra serë kryesor. Karbon 
dyoksidi (CO2) është më i njohuri dhe më i përfaqë-
suari prej tyre. Pesë të tjerat janë:

Nitrogjen oksid (N2O); �

Metan (cH4) �

Hidrofluorkarbonate (HFcs) �

Sulfurheksafluorid (SF6) �

Perfluorkarbonate (PFcs) �

Nëse fokusohemi vetëm në karbon dyoksidin i 
cili është më i përfaqësuar në atmosferën do të sho-
him se ky gaz vazhdimisht emetohet dhe absorbo-
het. Kur njerëzit marrin frymë ata thithin oksigjen 
dhe nxjerrin karbon dyoksid. E njëjta ndodh edhe 
te qeniet tjera të gjalla edhe ato thithin oksigjen, 
ndërkaq nxjerrin karbon dyoksid, ato janë të njohur 
si lëshues (emetues), ndërsa  oqeanet dhe detyrat, si 
dhe të gjitha bimët janë të njohur  si pranues (absor-
bues) të karbon dyoksidit. Shumë nga burimet, ose 
emetuesit e karbon dyoksidit janë të bërë nga njeriu. 
Në këto hyjnë stufat me dru, gaz, qymyr dhe naftë të 
cilat me djegien krijojnë karbon dyoksid.
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Në të kaluarën kur nuk kishte rrymë elektrike, 
mjeti më i shpeshtë transportues ishte kali, kështu 
që sasia e emetuar dhe sasia e absorbuar e karbon 
dyoksidit ishte përafërsisht e njëjtë, dhe sasia mesa-
tare në atmosferën qëndronte në nivel stabil.

Sot sasia e karbon dyoksidit të lëshuar në ajër në 
nivel vjetor përafërsisht është 7 miliard ton, krye-
sisht nga djegia energjetike në industrinë, transpor-
tin, centralet me gaz dhe burimet tjera në amvisëritë 
dhe ngjashëm. Për këtë shkak burimet e karbon 
dyoksidit u rritën në mënyrë drastike. Për të qenë 
problemi edhe më i madh njëkohësisht ndodh edhe 
zvogëlimi i absorbuesve. Sipërfaqet tradicionalisht 
të mëdha me absorbues, siç janë pyjet në Amerikën 
Jugore dhe në Azinë Jug-perëndimore u prenë ose u 
dogjën dhe në këtë mënyrë jo vetëm që u zvogëluan 
absorbuesit, por u rrit edhe sasia e CO2 të lëshuar 
në ajër. Pasoja nga ky proces është sasia e shtuar e 
karbon dyoksidit në atmosferën i cili në mënyrë 
plotësuese e pengon depërtimin e rrezatimit infra të 
kuq, përkatësisht e reflekton atë dhe e kthen prapa 
në Tokë, dhe me këtë në mënyrë plotësuese e ngroh 
atë.

3.2.  Efekte nga ngrohja globale
Njerëzit janë të brengosur për shkak se tempera-

turat në Tokë u rriten brenda një periudhe mjaft të 
shkurtër, përafërsisht gjatë një shekulli, që kraha-
suar me miliona vitet sa është i vjetër laneti me të 
vërtetë është periudhë e shkurtër. Askush nuk mund 
të parashikojë çka do të ndodh në të ardhmen por, 
shkencëtarët përpiqen, përmes përdorimit të pa-
jisjes bashkëkohore, të parashikojnë se si do të sillet 
Toka nëse vazhdon edhe më tej ngrohja e saj.

Çka mund të presim? Me siguri nuk do të jetë tejet 
vështirë të supozojmë se rajonet që edhe ashtu janë 
të ngrohta do të bëhen edhe më të ngrohta, ndërsa 
ato që kanë klimë më mesatare dhe më të ftohtë do 
të vazhdojnë të ngrohen. Reagimi i njerëzve poashtu 
do të i ndryshëm. Ata që jetojnë në rajonet me klimë 
më të ftohtë, do të mendojnë “Super! Më në fund, 
mot pak më i ngrohët.” Por, fakti se ngrohja e këtillë 
do të ndodh në të gjitha anët, do të thotë se efekti i 
zgjerimit të shkretëtirave do të jetë edhe më i fuq-
ishëm. Parashtrohet pyetja se si do të ballafaqohen 
me këtë bimët dhe njerëzit që jetojnë në rajonet që 
do të shndërrohen në shkretëtirë? Disa njerëz do të 
arrijnë të ballafaqohen me vapën, madje mundet do 
ta arrijnë qëllimin tu përshtaten temperaturave të 
larta; kafshët dhe bimët do të përshtaten në ndry-
shime të caktuara në kushtet klimaterike dhe në 
vendet ku jetojnë, por në ndryshimin e këtillë dras-
tik nuk mund të pritet se do të përshtaten.

Me ngrohjen e një regjioni të caktuar, një pjesë 
e kafshëve do të përpiqen të migrojnë drejtë ra-
joneve më të ftohta duke krijuar në këtë mënyrë 
konkurrencë serioze për hapësirën e kufizuar në 
atë rajon të popullimit ekzistues. Një pjesë e bimëve 

Ajër
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do të asgjësohen, duke shkaktuar edhe asgjësimin 
e një pjese të kafshëve të cilat ushqehen me to dhe 
kështu me radhë drejt majës së zinxhirit të ushqimit 
e kështu me radhë. Efekti do të jetë i ngjashëm edhe 
mbi bimët e kultivuara të cilat për shkak të nxehtë-
sisë më nuk do të mund të kultivohen, e me këtë do 
të zvogëlohet sasia e ushqimit e tjera. Domino efekti 
do të jetë më i theksuar dhe serioz për shkak të faktit 
se në natyrë çdo gjë është e ndërlidhur.

Me ngrohjen e rajoneve të ftohta do të fillojë edhe 
shkrirja e akullit të amshueshëm në polet që do të 
shkaktojë rritje të deteve botërore. Disa shkencëtarë 
parashikojnë se temperatura do të rritet për 1.4-

5.8°C ndërsa niveli i detit do të rritet midis 9 dhe 88 
cm gjatë 100 viteve të ardhshme. Shumë nga ishujt 
dhe qytetet bregdetare do të përmbyten ose do të 
asgjësohen. Ku në kushtet e këtilla do të shkojnë 
njerëzit nga rajonet e vërshuara?

Sipas një numri të shkencëtarëve, ngrohja e Tokës 
do të sjell kushte jashtëzakonisht të këqija klima-
terike, uragane shumë të fuqishëm, stuhi, edhe më 
shumë vërshime e tjera. Sipas të njëjtëve, kushtet e 
këtilla klimaterike tanimë vërehen në Evropë. Bash-
kimi Evropian përkundër parashikimeve dramatike 
beson se mund ti ndryshojë gjërat dhe punon që 
këtë ta realizojë.

Të flasim për ambientin jetësor
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3.3 Gjetja e zgjidhjeve

Parashikimet për pasojat nga ndryshimet klimater-
ike janë me të vërtetë brengosëse. Shkencëtarët kanë 
llogaritur se Toka, si ekosistem, mund tu përshta-
tet variacioneve dhe ngrohjes prej 0.1 °C dhe rritje 
të nivelit të deteve botërore për 2 cm gjatë një viti. 
Nëse dëshirojmë të mbetemi në kuadër të këtyre 
kufijve ka nevojë që menjëherë të zvogëlohen eme-
timet e gazrave serë për 60%! Kjo është e pamund-
shme, por pikërisht për këtë shkak, na detyron të 
gjejmë zgjidhje menjëherë, posaçërisht për faktin se 
gazrat serë mbeten në atmosferë për një periudhë 
më të gjatë kohore.

Tre të katërtat nga gazrat serë lëshohen nga një e 
katërta e popullatës botërore, në SHBA, Evropë 
dhe Japoni. Sëkëndejmi, është obligim i shteteve të 
industrializuara që ta ndryshojnë gjendjen. Zhvil-
limi i vazhdueshëm ekonomik në shtetet siç janë 
Kina dhe Ndija do të në më shumë emetime, por 
nuk do të jetë fer, nëse kërkohet prej tyre ta nda-

lin zhvillimin e vet. Përpjekjet që të zvogëlohet 
ngrohja globale patjetër duhet të shpërndahen në 
mënyrë të njëjtë dhe të drejtë, në pajtim me nevojat 
e shteteve dhe përgjegjësinë e tyre për krijimin e 
problemit.

Problemi kryesor i Unionit është harmonizimi i 
shteteve-anëtare. Për shembull, emetimi i gazrave 
serë u zvogëluar për 2,5% në periudhën midis 
viteve 1990 dhe 1998. Ky zvogëlim kishte të bëjë 
më së shumti me mbylljen e një pjese të madhe të 
industrisë xehëtare-gjeologjike në Mbretërinë e 
Bashkuara, si dhe me reduktimin e kapaciteteve të 
industrisë së rëndë pas bashkimit të Gjermanisë. 
Shumica e shteteve-anëtare të tjera, përkundrazi, e 
rritën emetimin e gazrave serë. 

Nëse pyesim veten prej ku vijnë gazrat e caktu-
ara serë, do të shohim se të njëjtat kanë burime të 
ndryshme:

Karbon dyoksid (cO2)
Më shumë emetohet nga industria e energjetikës dhe prerja e 
drurëve (deforestim)

Metan (cH4)
Më shumë emetohet nga djegia dhe prodhimi i energjisë, nga fer-
mentimi në fushat e orizit

Nitrogenoksid (N2O) Buron më së shumti nga plehrat artificial dhe prerja e drurëve (de-
forestim)

Hidrofluorkarbonate (HFcs)
Sulfurheksafluorid (SF6)
Perfluorokarbonate (PFcs)

Në tërësi buron nga industria

Ajër
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Sasia e emetimit të këtyre gazrave në Bashkimin 
Evropian:

Karbon dyoksid (cO2) 78%

Metan (cH4) 11%

Nitrogenoksid (N2O) 9%

Hidrofluorkarbonate (HFcs)
Sulfurheksafluorid (SF6)
Perfluorokarbonate (PFcs)

1,6%

Zgjidhjet patjetër duhet ti gjejmë në bazë të këtyre të 
dhënave. Është e qartë se sektori energjetikë, përkatë-
sisht burimet tradicionale të energjisë më së shumti 
kontribuojnë për ngrohjen globale, kështu që zgjidhja 
kryesore duhet të jetë zvogëlimi i emetimeve si pasojë e 
konsumit të energjisë.

Zgjidhjet e mundshme janë:
të tatimohet konsumi i energjisë – tatimimit  �
i konsumit të energjisë do ta bëjë çmimin 
e energjisë më të shtrenjtë që si pasojë do ta 
ketë zvogëlimin e konsumit. Gjithsesi kjo do 
të ketë edhe efekt negativ, nëse rritet çmimi i 
energjisë, do të rritet edhe çmimi i prodhim-
tarisë, si dhe çmimi i prodhimeve gjë e cila 
do të shkaktojë zvogëlim të konkurrencës së 
kompanive evropiane në llogari të atyre nga 
shtetet tjera. Sëkëndejmi, tatimimit është 
njëra nga zgjidhjet, por duhet të kihet kujdes 
me lartësinë e tatimeve të cilat do të inkaso-
hen.
të rritet prodhimtaria e energjisë nga resurset  �
e përtëritshme – Prodhimi i energjisë nga bu-
rimet e përtëritshme është prioritet për Bash-

kimin Evropian. Shumica nga Programet e 
Bashkësisë janë të fokusuara në përkrahje 
të prodhimtarisë së energjisë nga burimet e 
përtëritshme, dhe përkrahen edhe hulumtime 
shkencore në të njëjtin drejtim.
të rritet efikasiteti energjetik i prodhimtarisë  �
– prodhimi i sasisë së njëjtë me shpenzim të 
zvogëluar të energjisë do të thotë rritje të 
efikasitetit të procesit të prodhimtarisë. Është 
vërejtur sukses në drejtim të rritjes efikasitetit 
energjetik të prodhimtarisë në periudhën 
midis vitit 1980 dhe 1989 kur konsumi i en-
ergjisë zbriti për 30%, edhepse në të njëjtën 
periudhë prodhimtaria u rrit për 50% që kon-
tribuoi për anulimin e efektit pozitiv.
të rritet efikasiteti energjetik i konsumit – au- �
tomobila më efikas do të vozitnin më gjatë me 
më pak lëndë të shpenzuar djegëse. Problemi 
është se kjo nuk do të mjaftojë, Nëse e kraha-
soni shpenzimin e lëndës djegëse të automo-
bilave sot dhe para 10 vitesh, do të vëreni se 
i njëjti është zvogëluar, por sot gjithnjë e më 
tepër njerëz përdorin automobila për trans-
port, kështu që sërish ndodh anulimi i efektit 
pozitiv.

Siç shihet, zgjidhja është në aplikimin e kombinuar 
të të gjitha zgjidhjeve të mundshme. Patjetër duhet të 
zvogëlohet shpenzimi i energjisë, për shembull, gjith-
monë kur kjo është e mundur ta përdorim transportin 
publik, në vend që të udhëtojmë me automobilat tonë, 
të kujdesemi se çfarë aparatesh për amvisëri përdorim, 
sepse edhe ato kanë shenjë për shpenzim të energjisë. 
Krahas kësaj jashtëzakonisht të rëndësishme janë edhe 
investimi dhe hulumtimi në zhvillimin dhe zbulimin e 
burimeve të reja, të pastra, të përtëritshme të energjisë 
dhe/ose procese më efikase të prodhimtarisë.

Të flasim për ambientin jetësor
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3.4.  Çka bën Bashkimi Evropian për zgjidhjen e problemit?

Ndotja e ajrit është një nga prioritetet krye-
sore politike të Unionit qysh nga fillimi i viteve të 
shtatëdhjeta të shekullit të kaluar. Janë bërë disa ten-
tativa për zvogëlimin e ndotjes, ndërsa cilësia e ajrit 
përmirësohet, edhepse, patjetër duhet të vazhdojmë 
të përpiqemi të bëjmë më tepër.

Bashkimi Evropian është nënshkrues i disa do-
kumenteve të rëndësishme ndërkombëtare për ta 
përmirësuar cilësinë e ajrit në nivel global dhe të 
zvogëlohet ndotja.

Ajër
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1979

Konventa e Gjenevës për ndotje të thellë tejkufitare parashtron qëllime për zvogëlimin e emetimeve të karbon 
dyoksidit dhe të sulfur monoksidit. Nga fillimi i implementimit të saj, emetimet e sulfurit në mbarë Evropën 
janë të zvogëluara në mënyrë të konsiderueshme, pa marrë parasysh se për shkak të përforcimit të intensitetit të 
transportit rrugor efekti i konventës mbi emetimet e nitrogenoksidit as që vërehet.

1985

Shumica nga shtetet-anëtare të Bashkimit Evropian e nënshkruan Protokollin për reduktimin e emetimeve të sulfurit, 
për ta zvogëluar lëshimin e sulfurdyoksidit (SO2) për 30% deri në vitin 1993 (krahasuar me nivelin e vitit 1980). Kjo 
marrëveshje u bë e njohur si themelim e “Klubit të 30%“ dhe me të të gjitha shtetet të cilat e nënshkruan i arritën 
zvogëlimet e parapara.

1987
Protokolli i Montrealit përcakton qëllime dhe afate përfundimtare për zvogëlimin e gazrave të cilat e zvogëlojnë ose e 
dëmtojnë mbulesën e ozonit. Si rezultat i këtij protokolli, klorofluorkarbonatet (CFCs) – më të dëmshmit nga të gjitha 
gazrat – thjeshtë, nuk prodhohen dhe nuk emetohen më në Bashkimin Evropian.

1988

Bashkimi Evropian miratoi direktivë me të cilën i obligoi pajisjet energjetike, si dhe instalimet e industrisë 
metalike, të kimisë dhe për pajisje të drurit, si dhe repartet për menaxhimin e hedhurinave ti zvogëlojnë 
emetimet e veta të sulfurdyoksidit (SO2) dhe nitrogenonoksidit (N20), ndërsa kufizime të ngjashme u aplikuan 
edhe në djegien e hedhurinave, transportit, ngrohtoret dhe centralet energjetike.

1992

Në “Samitin e planetit Tokë” në Rio de Zhaneiro, në Brazil, Bashkimi Evropian e përkrahu Konventën e Kombeve të 
Bashkuara për ndryshime klimaterike, duke e zbatuar njëkohësisht parimin e “zhvillimit të qëndrueshëm”. Parimi 
praktikisht do të thotë përmirësim të cilësisë së jetës përmes kënaqjes së nevojave të njerëzve duke mos shkaktuar 
ndikesa të dëmshme mbi ambientin jetësor dhe duke mos i penguar gjeneratat e ardhshme që ti kënaqin nevojat e 
veta.

1994
Grupi i shteteve-anëtare të Bashkimit Evropian e nënshkruan protokollin e dytë për sulfurin, dhe prej atëherë, të 
gjitha shtetet-anëtare të Unionit e arritën qëllimin, zvogëlimin e emetimit të sulfurit për 35% krahasuar me nivelin 
në vitin 1990. Zvogëlime plotësuese të emetimeve priten në dekadat e ardhshme.

1996 U iniciua programi për vajra për automobila me të cilin u përcaktuan standarde më të ashpra energjetike për 
automobilat privat.

1997

Në Kjoto, të Japonisë, Bashkimi Evropian u obligua që deri në vitin 2010 ta zvogëlojë emetimin sulfurdyoksidit 
(SO2) për 50%, krahasuar me nivelin në vitin 1990, ndërsa emetimi i amoniakut për 30%. Sipas ekspertëve 
zvogëlimi i emetimit sulfurdyoksidit është i arritshëm, ndërsa situata me nitrogenoksidit dhe amoniakut është 
pak më e ndryshme sepse pak vende kanë bërë diçka kanë bërë diçka që të ballafaqohen me të njëjtat.

2001 U iniciua programi për ajër të pastër për Evropën qëllimi i të cilës ishte të nxisë gjetje të mënyrave për ndaljen e 
ndotjes së ajrit dhe ndikimit të tij të dëmshëm mbi shëndetin e njerëzve dhe në ambientin njerëzor.

2005

Komisioni e inicioi strategjinë për zvogëlimin e ndotjes së ajrit në Evropë me qëllim që deri në vitin 2020 ta 
zvogëlojë vdekshmërinë tek njerëzit nga sëmundjet që paraqiten si pasojë e ndotjes së ajrit për 40% krahasuar me 
nivelin nga viti 2000. Qëllimi i strategjisë është pengimi i zvogëlimit të ndikesës së dëmshme në rajonet me pyje 
dhe ekosisteme tjera si dhe zvogëlimi i ndikesës së dëmshme nga ndotja e ajrit, e posaçërisht vëmendje i kushtohet 
pluhurit të imët, ose grimcave që kanë ndikesë më të madhe të dëmshme mbi shëndetin e njerëzve.

Të flasim për ambientin jetësor



20

3.5.  Çka mund të bëjmë ne?

Nëse e kemi parasysh se fabrikat e prodhojnë atë 
që ne na nevojiten, qasja fillestare do të kishte qenë 
shfrytëzimi i letrës së ricikluar ose të prodhimeve të 

cilat mund të ri-përdoren, ose të shfrytëzohen pro-
dhime që kanë eko-shenjë, për shembull detergjent 
–pa-fosfate: prodhime me më pak ambalazh e tjera.

Të gjithë mund të vendosim që sa më shumë ta përdorim biçikletë si mjet transportues (ato janë të mirë  �
për ambientin jetësor dhe për shëndetin tonë) ose përdorim transport publik urban atje dhe atëherë kur 
kjo është e mundshme.
Ti shkyçim të gjitha pajisjet elektrike atëherë kur nuk i përdorim. �
Të mbjellim sa më tepër drurë! Ato e absorbojnë karbon dyoksidin (c02). �
Ndotja e ajrit ndodh më së shumti si pasojë e transportit e posaçërisht të kargo transportit. Të blejmë  �
prodhime të cilat janë të prodhuara afër vendit ku jetojmë, përkatësisht prodhime të cilat përputhen me 
stinën e vitit.
Të përdorim prodhime të cilat kanë shenjë se nuk e dëmtojnë mbulesën e ozonit. �
Ti riciklojmë frigoriferët e vjetër ose klima pajisjet, ndërsa hidrofluorkarbonatet nga frigoriferët e vjetër  �
dhe klima pajisjet të mos i lëshojmë në atmosferën

Ajër



UJË
Oqeani i Qetë e mbulon gjysmën e territorit të 

Tokës – kjo është sipërfaqe që është aq e madhe që 
aty të vendosen të gjitha kontinentet. Në të vërtetë, 
madje 75% nga sipërfaqja e Tokës është e mbuluar 
me ujë. Ironia e kësaj është se planetin tonë e emër-
tojmë “Tokë”. Pjesa më e madhe e ujit në planetin 
është e kripur, përkatësisht vetëm rreth  3% është ujë 
i ëmbël nga i cili pjesa më e madhe është i ngrirë 

në kapelat polare dhe në akullnajat tjera. Uji është 
thelbësor për mbijetesën e planetit, por meqë ka bu-
rime shumë të kufizuara bëhet gjithnjë e më e çm-
ueshme. Duhet të jemi më të kujdesshëm ndaj këtij 
resursi. Mbrojtja dhe menaxhimi me ujin është njëri 
nga prioritetet e politikës ekologjike të Bashkimit 
Evropian.

4



22 4.1.  Çdo gjë për ujin
Uji i ëmbël dhe i kripur janë të ndërlidhur mes 

vete. Nëse lumenjtë janë të ndotur, atëherë edhe 
detyrat dhe ekosistemet ujore do të jenë të ndotura 
dhe të dëmtuara. Pa marrë parasysh se një pjesë e 

madhe e ujërave që i përdorim për të pirë, si dhe ato 
për tu larë janë më të pastra se sa më parë, Bashkimi 
Evropian prapëseprapë ka të bëjë edhe shumë për 
mbrojtjen e cilësisë së ujërave.

4.1.1.  Uji për pije

Procesi natyror të cilin e të cilin e njohim si cikli i 
ujit që i lidh të gjitha ujërat në planetin. Paramendoje-
ni rrugën e një pike shiu ... mund të bijë në tokë, ose 
në ujë. Afërsisht një e treta nga shirat që bien nnë tokë 
shkojnë drejtpërdrejtë në pjesët e me ujë. Dy të tretat 
tjera thithen në tokën. Një pjesë e ujërave në detet dhe 
oqeanet avullohen nën nxehtësinë e diellit dhe i krijon 
retë në qiell. Atëherë kur retë janë të stërmbushura, 
atëherë bie shi dhe në këtë mënyrë pika e shiut e mbyll 
rrethin e ciklit.

Nëse përpiqemi ti përcjellim ato dy të tretat nga 
shiu që thithen në tokën do të mund të konstatojmë 
se të njëjtat thithen në tokën me shpejtësi prej afër 
një metër gjatë një viti. Fundin e rrugëtimit të tyre e 
përmbledh ndonjë sasi e trupit nëntokësor.

Me qindra, ose mijëra vite, këto trupa nëntokësore 
i absorbojnë ujërat atmosferike që thithen në tokën 
duke shtuar shije ose cilësi specifike. Uji nga oqeanet 
mund ti nënshtrohet trajtimit të desalinizimit me çka 
do të mund të përdoret edhe për pirje. Për fat të keq, 

Ujë
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ky proces kushton shumë dhe gjatë realizimit të tij ka 
shpenzim tejet të madh të energjisë. Për këtë shkak, 
afërsisht 65% nga uji që e përdorim për pije vjen nga 
trupat nëntokësore të ujit. Uji i hedhur dhe uji i për-
dorur në fund përfundojnë në lumenjtë, e prej aty 
në detet  prej ku sërish fillon cikli i ujit. Sasia e ujit 
në Tokë edhe sot është e njëjtë si para 100, 1000 ose 
10000 vite. Mund të paramendoni, uji të cilin e pimë 
sot ai që e kanë pirë dinozaurët para miliona vite.

Atëherë kur nxirët me pompe nga burimet nën-
tokësore, ose nga lumenjtë, uji përmban thërrime të 
ndryshme të pluhurit, baktere e ngjashëm të cilat pat-
jetër duhet të mënjanohen para se uji të bëhet i për-
shtatshëm për ta pirë. Procesi i pastrimit të saj ka më 
shumë faza, për ilustrim do ta shfrytëzojmë ujin nga 
Sena dhe pastrimin e saj deri në fazën në të cilën i 
njëjti ujë ju shkon qytetarëve të Parisit për ta pirë.

Faza e parë Uji filtrohet dhe nga ai nxirren të gjitha thërrime më të mëdha, siç janë rëra dhe gjethet e 
rëna.

Faza e dytë Uji kalon nëpër edhe një filtër të qymyrit aktiv për tu pastruar thërrimet e imëta dhe disa 
mikroorganizma.

Faza e tretë Uji trajtohet me ozon – në proces i cili i ngjan fryrjes me ajër. Me këtë trajtim vritet pjesa 
më e madhe e mikroorganizmave patogjen.

Faza e katërt Uji kalon nëpër filtër mikronik për pastrimit të saj perfekt dhe të plotë.

Të flasim për ambientin jetësor
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Pasi të kalojë një proces i këtillë i gjatë i pastrimit 
të ujit, uji nga rubineti çdo kund në Bashkimin Ev-
ropian është i pastër dhe i sigurt për ta pirë. Prapëse-
prapë një pjesë e madhe e njerëzve e preferojnë ujin 
mineral në shishe sepse në te kompanitë fusin klor 
për ruajtje të shijes dhe pastërtisë gjatë transportit të 
saj nga vendi i mbushjes deri në shtëpinë tonë.

4.1.2.   Bregu i detit

Bashkim i Evropian ka afërsisht 95.000 km breg 
detar. Fuqia e valëve mund ti rrënojë brigjet, duke 
shkaktuar erozion të tokës, ndërsa në anën tjetër, deti 
shtreson sediment duke krijuar tokë të re. Në afërsi të 
Napolit, jashtëzakonisht e bukura “Costa Amalfitana” 
çdo vit humb nga pak nga toka pranë detit për shkak 
të fuqisë së valëve, por në një vend tjetër shtresohet 
në formë sedimenti toka nga bregu i rrënuar, duke e 
larguar në këtë mënyrë ndonjë fshat pranë detar në 
“Costa Brava” te Barcelona në Spanjë.

4.1.3.   Uji për tu larë

Akti i parë juridik me të cilin rregullohet mbrojtja e 
ujit në Bashkimin Evropian kishte të bëjë pikërisht me 
ujërat për tu larë dhe u miratua para afërsisht 25 vite. 
Ujërat pranë detar ishin të ndotura nga ujërat e hed-
hura dhe llum nga amvisëritë dhe industria, si dhe nga 
plehrat artificiale që përdoreshin në bujqësinë.

Ujërat hedhëse nuk guxojnë të lëshohen në lumen-
jtë dhe në detet para se të pastrohen paraprakisht. Kjo 
është rregulla kryesore, dhe që disa qytete ti përshtaten 
obligimit të vendosur të këtillë në BE legjislativit duhej 
të kalonin disa vite dhe të ndërtohen sisteme të reja për 
trajtim të ujërave hedhëse.

Larja në ujë të ndotur mund të jetë posaçërisht i 
dëmshëm për shëndetin e njerëzve, një numër i madh 
i njerëzve në Evropë vdiqën për shkak të larjes në ujëra 
të ndotur, pasi që gëlltitën disa baktere vdekjeprurëse 
duke u larë në detet. Kushti kryesor për pushim të mirë 
veror është ujëra të pastra bregdetare, dhe prandaj uji i 
pastër për larje është i rëndësishëm edhe për zhvillimin 
e turizmit.

4.2. Ballafaqimi me problemet

Në Bashkimin Evropian për industrinë, bujqësinë 
dhe për nevoja shtëpiake përdoren midis 200 dhe 
1000 m³ ujë për kokë banori në vjet. Si shpërndahet 
kjo sasi?

Industria përafërsisht 53 %
Bujqësi përafërsisht 26 %
Amvisëri përafërsisht 19 %

Ujë
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Sot në nivel vjetor përdoret sasi më e madhe e 
ujërave nëntokësor se sa që mund gjatë një viti të 
zëvendësohet përmes ciklit të ujit. Nga kjo, pyetja të 
cilën duhet ta parashtrojmë është pyetja vijuese, si do 
të gjendemi në të ardhmen? Për tu mbushur rezer-
vuarët nëntokësore me ujë nevojitet që i njëjti ujë 
të kalojë nëpër më shumë shtresa nga kora e tokës. 
Për fat të keq, kur në qendrat tona urbane ndërtojmë 
hapësira parkimi, qendra tregtare ose rrjete të mëdha 
të rrugëve ne e ndërpresim rrugën e ujit të shiut dhe 
e mbajmë në sipërfaqen e korës së tokës, ku dielli e 
ngroh shpejtë dhe uji shpejtë avullohet. Ngjashëm me 
këtë, bujqësia intensive krijon shtresë më kompakte 
të sipërme të korës së tokës të cilën shiu nuk mund ta 
kalojë për të arritur në trupat ujore nëntokësore.

Efekti kryesor i kësaj ndaljeje të ujit të shiut që të 
arrijë në rezervuarët nëntokësore të ujit është se ajo 
shumë shpejtë derdhet në lumenjtë, prej aty në de-
tet dhe e mbyll ciklin por me këtë rast njerëzimi nuk 
ka dobi, përkundrazi madje ka edhe probleme më të 

mëdha sepse ndonjëherë lumenjtë nuk mund të bal-
lafaqohen me aq shumë ujë dhe përmbyten në për-
masa serioze të përcjella me humbje materiale dhe 
njerëzore. Si shtesë të kësaj, një pjesë e rezervuarët e 
zbrazura nëntokësore në rajonet buzë detare pasiqë të 
zbrazen nga uji i pastër i pijshëm do të mbushen me 
ujë të kripur nga detet që realisht e përforcon prob-
lemin.

Në vazhdim të listës së problemeve është edhe 
ndotja e ujit. Ndotja nuk i rrezikon vetëm ujërat e 
ëmbël, por edhe ujërat e kripur, ato të deteve, por i 
rrezikon kafshët, bimët dhe njerëzit. Ka gjasa se do të 
tingëllojë si huti, por problemet më të mëdha në lidhje 
me ndotjen nuk i shkakton industria, sepse ajo mund 
të rregullohet në mënyrë të shkëlqyer. Ndotjen më të 
madhe e bën bujqësia përmes përdorimit të plehrave 
artificiale dhe të stallës, pesticide dhe prodhime tjera 
kimike për përmirësimin e procesit të prodhimtarisë 
bujqësore.

NË VEND TË KONKLUZIONIT 

Ujërat ndoten nga më shumë burime:
Derdhje e ndotësve � Ndotës organik �
Rrezatim ngrohtësie � Derdhje dhe hedhje e gazrave të pa lejuara �
Shqetësimi i fundit të detit � Hedhje e mbeturinave të forta �
Asgjësimi i vendeve natyrore të jetesës � Shfrytëzimi i skajshëm i llojeve të caktuara �
Shtresim i sedimentit � Hedhje e mbeturinave në detet �

Të flasim për ambientin jetësor
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4.3. Çka ndërmerr   
Bashkimi Evropian?

Cilësia e ujit gjithmonë ka qenë çështje e rëndë-
sishme për Bashkimin Evropian dhe për politikën e saj 
ekologjike. Gjatë 30 viteve të fundit, sa do që zhvillohet 
politika është vërejtur përparim i dukshëm, mirëpo 
kujdesi duhet të vazhdojë edhe më tej, posaçërisht kur 
bëhet fjalë për shfrytëzimin e ujit dhe sasinë e ujit që e 
shfrytëzojmë.

Qëllimin kryesor të cilin dëshiron ta arrijë Unioni 
në këtë sektor është statusi i mirë ekologjik i “ujërave 
evropiane” deri në vitin 2015, për të përfituar të gjithë 
njerëzit, bota e egër, dhe ambienti jetësor në përgjithësi. 
Realizimi i këtij qëllimi është i mundur vetëm përmes 
qasjes dhe trajtimit të integruara të tërë ciklit të ujit 
gjë e cila për Bashkimin Evropian do të thoshte qasje 
tërësisht të re në hulumtimin, por edhe në legjislativin. 
Qasja e integruar praktikisht do të thotë se do të trajto-
hen degëzime të tëra të lumenjve, në vend që të ndahen 
ujërat sipas kufijve administrativ dhe politik.

Pa marrë parasysh se industria është konsumator i 
madh, ajo njëkohësisht është edhe sektori me i lehtë për 
tu rregulluar. Përshkruhen dhe zbatohen më thjeshtë 
rregulla dhe teknika bashkëkohore të cilat e pengojnë 
ndotjen industriale, dhe gjatë kësaj e mundësojnë për-
dorimin e sasisë më të vogël të ujit. Ndotësi kryesor 
edhe më tej mbetet bujqësia. Ndërkaq, individualisht 
nëpër shtëpitë përdorim gjithnjë e më tepër ujë. Me-
satarisht, për ujitje të gjelbërimit privat përdoren me-
satarisht 17m³ ujë për çdo metër katror gjelbërim, ose 
oborr prej 100m² do të kërkojë konsum prej 1700m³ 
ujë! Larja e automobilit shpenzon afërsisht 200 l ujë, 
ndërsa lavatriçeja shpenzon 100 l ujë për çdo 5 kg. te-
sha.

Ujë
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Direktiva evropiane

Bashkimi Evropian ka miratuar një numër të madh të 
direktivave me të cilat bënë përpjekje që ti zgjidh prob-
lemet me të cilat ballafaqohet në shfrytëzimin e ujit të 
pastër, por edhe me mënjanimin e ujit hedhurinë.

Direktiva për ujin të pijshëm e vitit 1998 përcakton 
standarde për rregullsinë shëndetësore të ujit (për sh-
embull, rregullsia mikrobiologjike, ndotja me plumb 
dhe ngjashëm).

Në vitin 1991 Direktiva për trajtimin e ujërave të hed-
hura urbane përcaktoi rregulla për mbrojtje të ambien-
tit jetësor nga ndikimi i dëmshëm të ujërave të hedhura 
urbane të cilat i lëshojmë në ambientin jetësor, posaçër-
isht nga industria, por gjithsesi edhe nga shtëpitë. 

Në të njëjtin vit u miratua edhe Direktiva për nitrate 
e cila e ka për qëllim zvogëlimin e sasisë së përdorur të 
plehrave artificiale, siç janë nitratet dhe fosfatet.

Direktiva për ujin për larje e vitit 1976 i mbron larësit, 
mirëpo edhe ambientin jetësor, përmes përcaktimit 
të standardeve për rregullsinë shëndetësore të ujit të 
ëmbël, por edhe të ujit pranë bregor të detit. Kjo direk-
tive nuk ka të bëjë me standardet për rregullsi shën-
detësore të ujit të pishinave për larje. Me ndryshimet 
dhe plotësimet e kësaj direktive të bëra në vitin 2006 
thjeshtësohen standardet shëndetësore me qëllim të 
përmirësimit të menaxhimit me plazhet dhe të siguro-
het informim i drejtë i larësve dhe programe cilësore 
për përcjellje të përmbushjes së standardeve.

Me direktivën Kornizë për ujëra të vitit 2000 parashi-
het përgatitja e planeve për menaxhim me rrjedhjet e 
lumenjve, ndërsa me Direktivën për mbrojtje nga vër-
shimet të vitit 2006 krijohet sistem përmes të cilit duhet 

të sigurohet zvogëlimi dhe menaxhimi me rreziqet nga 
vërshimet mbi shëndetin e njerëzve, ambientin jetësor, 
infrastrukturën dhe pronën personale. 

Komisioni Evropian, paralelisht me numrin e madh 
të direktivave, propozoi edhe strategji ambicioze për 
mbrojtje të ekosistemeve detare. Strategjia te,atike për 
mbrojtje dhe ruajtje të ekosistemeve detare ka për qël-
lim arritje të statusit të mirë ekologjik të ujërave te de-
teve deri në vitin 2021, si dhe mbrojtje të resurseve nga 
të cilat varen aktivitetet ekonomike dhe sociale detare.

Bashkimi Evropian punon    
bashkë me qytetarët e vet

Me vijimin e qasjes së vet disa kahëshe Bashkimi Ev-
ropian nuk sjell vetëm legjislativ të ri, por në vitin 2002 
në Samitin Botëror për zhvillim të qëndrueshëm ngriti 
Iniciativë për ujin (EU Water Initiative – EUWI). Inici-
ativa ka për qëllim të përcaktojë qëllime (qëllime zhvil-
limore milenare) të cilat kanë të bëjnë me përdorimin 
dhe pastrimin e ujërave. Qëllimi kryesor është që të 
zvogëlohet për një gjysmë sasia e ujit të cilën e shfrytë-
zojnë njerëzit.

Unioni zhvillon një numër të madh instrumentesh 
për orientimin dhe ndryshimin e shprehive të njerëzve 
për përdorimin e ujit. Për shembull, te detergjentet 
Bashkimi Evropian jo vetëm që ka miratuar direktivë 
për zvogëlimin e sasisë së përdorur të detergjentit, por 
e promovon riciklimin e tij dhe ri-përdorimin e am-
balazhit, zvogëlimin e përbërësve të dëmshëm, ndërsa 
rekomandon edhe përdorim të detergjenteve të cilat 
përdorin më pak energji për arritjen e efektit të vërtetë.

Në Unionin përdoret edhe eko-etiketim për pro-
dhime të caktuara të cilat nuk shkaktojnë dëme mbi am-

Të flasim për ambientin jetësor
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bientin jetësor. Ekzistojnë rregulla me të vërtetë të larta 
në procesin e prodhimtarisë, shfrytëzimit të resurseve 
natyrore, energjisë, depozitimin e mbeturinave të kri-
juar në procesin, krijimi i zhurmës, emetime të gazrave 
të dëmshme në ajër, ujë dhe tokë e kështu me radhë. 
Në vitin 1999 u përcaktua standardi për detergjentet, 
ndërsa sot ka standarde për eko-etiketim për më tepër 
se 19 grupe të prodhimeve të ndryshme.

Unioni organizon debate publike në të cilat i dëg-
jon mendimet e të gjithë njerëzve dhe të sektorëve të 
ndryshëm: të industrisë, pronarëve të tokave të mëdha, 
ndërtimtarinë, peshkatarët, hotelierët, turistët, au-
toritetet lokale, ekologjistët, hulumtuesit, shoqëritë 
transportuese, sportistët e kështu me radhë.

Marrëveshje ndërkombëtare

Bashkimi Evropian nënshkroi dhe ratifikoi një 
numër të madh të marrëveshjeve ndërkombëtare 
për mbrojtje të deteve dhe oqeaneve, si për shem-
bull:

Konventa nga Helsinki e vitit 1974 për mbrojtje  �
të eko-sistemeve detare baltike;

Konventat nga Oslo dhe Parisi nga vitet 1974  �
dhe 1978 për mbrojtje të Oqeanit Verilindor At-
lantik;

Konventa nga Barcelona e vitit 1976 për mbrojtje  �
të Detit të Mesdheut;

Konventa nga Bukureshti nga viti 1992 për  �
mbrojtje të Detit të Zi nga ndotja; e tj.

4.4.  Çka mund të bëjmë ne?

Vetëm nëse na kujtohet se ne vetë jemi përgjegjës 
për çdo gjë që ndodh në ambientin jetësor, atëherë 
duhet të kujdesemi që të mos i lëmë rubinetet të na 
pikojnë, ose ta lëmë ujin të rrjedh përderisa i lajmë 
dhëmbët, ose i lajmë enët, të mos i përdorim të tepërt 
lavatriçet dhe lavapjatat, të mos ujisim dhe të mos i 
lajmë automobilat me ujin e pastër për pije e tj.

Për të arritur zvogëlim të ndotjes, gjëja më e mirë 
që duhet bërë është të zgjedhim detergjente që kanë 
eko-etiketë.

Ujë
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Për çdo ditë hedhim gjithnjë e më tepër mbeturina. 
Midis viteve 1995 dhe 1998, sasia e mbeturinave të 
hedhura u rrit për 15%. Nëse vazhdojmë me tempin 
e njëjtë, atëherë në vitin 2020 me siguri do të hedhim 
më tepër se 45% mbeturina më tepër se sa në vitin 
1995. Sasia e mbeturinave nga pajisja elektronike dhe 
elektrike – ndër llojet e mbeturinave që shtohen shpe-

jtë – mund të shtohet dyfish për periudhë prej vetëm 
12 vitesh. Rrezikimi i ambientit jetësor dhe i shëndetit 
të njerëzve nga sasia e mbeturinave në rritje e sipër 
bëhet gjithnjë e më serioze dhe për këtë shkak Bash-
kimi Evropian vendosi të ndërmarr masa për balla-
faqimin me problemin.
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5.1.  parandalimi

Cila është mënyra më e thjeshtë, më e lirë, më efikase 
për ballafaqimin me mbeturinat? Nënkuptohet, nëse 
nuk krijojmë mbeturina. Kjo është mënyra e vërtetë 
e ballafaqimit me mbeturinat. Prandaj, Bashkimi Ev-
ropian i inkurajon prodhuesit që të dizajnojnë pro-
dhime gjatë prodhimit të të cilave do të krijohen më 
pak mbeturina dhe do të shkaktohet më pak ndotje. 
Prodhimet e prodhuara në këtë mënyrë pasi të për-
doren sërish do të hidhen, por dallimi është në atë që 
ato kanë qenë të dobishme dhe të mira për ambientin 
jetësor gjatë prodhimit dhe përdorimit të tyre.

Kjo emërtohet teknologji e pastër. Të gjithë ne, si 
konsumatorë luajmë rol kyç në inkurajimin e për-
dorimit të teknologjive të pastra, përmes zgjedhjes së 
prodhimeve dhe shërbimeve “të pastra”.

5.1.1.  Teknologji e pastër

Në Bashkimin Evropian jetojnë përafërsisht 500 
milion njerëz të cilët në vit prodhojnë përafërsisht 3 
miliard ton mbeturina. Me përllogaritjen e krijimin 
individual të mbeturinave del se çdo banor i BE kri-
jon përafërsisht 6 ton mbeturina në vit. Sëkëndejmi, 

është më shumë se e qartë se pse është vështirë të 
lirohemi nga mbeturinat.

Industria mund të kontribuojë për ballafaqimin 
me problemin përmes dizajnimit dhe prodhimit të 
prodhimeve të cilat krijojnë më pak mbeturina dhe 
hidhen duke mos krijuar dëme për ambientin jetë-
sor. Ekzistojnë një numër i madh i mënyrave se si 
kjo të arrihet:

Dizajnimi i prodhimeve të cilat kanë efikasitet 
energjetik dhe kërkojnë më pak materiale prodhime të cilat përdorin pak material dhe energji

Zëvendësim i materialeve që shkaktojnë dëm 
në ambientin jetësor prodhime të cilat nuk e dëmtojnë ambientin jetësor

Dizajnimi i prodhimeve të përhershme 
dhe të qëndrueshme prodhime të cilat zgjasin dhe përdoren më gjatë

Prodhimtaria e prodhimeve të cilat 
mirëmbahen lehtë prodhime të cilat ndreqen më lehtë

Dizajnimi i prodhimeve të cilat mund sërish të 
përdoren dhe të riciklohen

përdorimi i materialeve të cilat mund të riciklohen 
dhe sërish të përdoren

Mbeturina
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Ja disa shkaqe praktike:

Një prodhues i njohur i pajisjeve elektrike, llam-
bave dhe i ndërprerësve ka zhvilluar një grup të 
prodhimeve të pagëzuara “Brezi i gjelbër” i cili u 
përgjigjet disa kritereve për “prodhime të gjelbra”.

Kompania e cila prodhon “post-it” – fletore 
shënimesh, kompakt disqe dhe kaseta, përpiqet të 
gjejë mënyrë që ta bëjë prodhimtarinë më efikase, 
duke e penguar ndotjen dhe duke kursyer mjete. Në 
vitin 1996 kompania shpalli se procesi i ri për pro-
dhimin e shiritit medicinal vetëngritës kursen madje 
77% të energjisë paraprakisht të shpenzuar, përkatë-
sisht e ka zvogëluar përdorimin e solventeve për 1.1 
milion kilogram.

Prodhuesi i pajisjes për zyra ka zhvilluar teknologji 
për prodhimin e makinave për fotokopjim me për-
dorimin e aparateve të vjetra/të amortizuara, si 
model për përdorimin e sërishëm të pjesëve. Kom-
pania ka arritur që nga 80.000 makinave për fotoko-
pjim të kthyera, të përtërijë dhe sërish të prodhojë 
75% prej tyre dhe në këtë mënyrë të kursejë madje 
93 milion euro të cilat ndërkaq do ti kishte shpen-
zuar për blerje të materialeve riprodhuese.

Bashkimi Evropian ka zhvilluar shenjë për iden-
tifikimin e prodhimeve në dyqanet që kanë ndikesë 
minimale mbi ambientin jetësor, të pagëzuar eko-
etiketë. Prodhimet marrin eko-etiketë nëse gjatë 
ekzistimit të tyre (prodhimtarisë, shitjes, për-
dorimit dhe mënjanimit) në mënyrë të suksesshme 
i zvogëlojnë:

koristeweto na prirodnite resursi i na energi- �
jata;

Shfrytëzimin e resurseve natyrore dhe    �
të energjisë;

Emetimet në ajër, ujë dhe truall; �

Mënjanimin e mbeturinave; �

Zhurmën dhe ndikimet e dëmshme mbi eko- �
sistemet.

 
5.2. Riciklimi i mbeturinave

Me riciklimin zvogëlohet kuantiteti i mbeturinave që 
i mënjanojmë në deponi dhe në atë mënyrë të njëjtën 
e mbushim. Paralelisht, e zvogëlojmë sasinë e energjisë 
të nevojshme prodhimin e prodhimeve të reja, e në 
këtë mënyrë e zvogëlon ndotjen dhe shfrytëzimin e 
resurseve natyrore. Shumë nga shtetet-anëtare tani 
riciklojnë më tepër se 50% nga mbeturinat, ndërsa së 
shpejti Unioni do të përcaktojë edhe qëllime të reja, më 
të larta për riciklim. Deri tani ka përcaktuar qëllime 
për riciklim të automjeteve të vjetra, pajisjet elektroni-
ke dhe elektrike dhe bateritë.

Të flasim për ambientin jetësor
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5.2.1.  Materiale të ricikluara

Riciklimi i një ton gazetave e pengon emetimin e 
2,5 tonelata karbon dyoksid në atmosferën, e pengon 
edhe prerjen e 17 drurëve dhe krijimin e përafër-
sisht 2,5 metra kub mbeturina, dhe krijon ngrohtësi 
të mjaftueshme për ngrohje të shtëpisë në periudhë 
prej 6 muaj. Me riciklimin e  kanoçeve të teneqesë  
kursehet madje 95% nga energjia e nevojshme për 
prodhimin e tyre, dhe pengohet edhe lëshimi i tone-
latave të karbon dyoksidit në atmosferën.

Këto disa shembuj tregojnë se riciklimi me të 
vërtetë është i vlefshëm, por do të ketë vlerë edhe 
më të madhe nëse njerëzit blejnë prodhime të fituara 
nga materiali i ricikluar.

Kartoni i ricikluar, si dhe gazetat e vjetra, mund të 
përdoren edhe pas riciklimit për të fituar karton të 
ri, kuti, letër për shtyp, facoleta letre, letër për fshirje 
në kuzhinë, letër tualeti, ambalazh kartoni për vezë, 
servijeta letre e tjera. Plastika e ricikluar mund të 
përdoret për përpunim të prodhimeve të reja siç 
janë zorrë e re për ujë ose gypa të reja, mbulesa për 
dysheme, izolim për rroba, thasë për fjetje, shishe 
dhe kontejnerë, pjesë për vetura dhe furça për lyerje. 
Kohëve të fundit, Bashkimi Evropian bën përpjekje 
që të fillojë me riciklimin e automjeteve. Çdo vit, 
krijohen afërsisht 9 milion tonelata për shkak të 
hedhjes së automjeteve të vjetra. Kjo paraqet pothu-
ajse 10% nga sasia e përgjithshme e mbeturinave të 
rrezikshme të krijuara në Unionin. Riciklimi i mo-
torit nga një automjet do të thotë emetimi i sasisë së 
madhe të ndotësve përmes metaleve të rënda, lëndës 
djegëse, vajrave motorike, lëngjeve për sistemin 
hidraulik, glicerinë për frerët dhe të antifrizit. Direk-
tiva e re për automjete të vjetra që hidhen propozon 

që pronarët të marrin certifikatë nga personi i au-
torizuar për mënjanim të automjetit të tyre para se 
i njëjti të shlyhet nga regjistri i automjeteve në për-
dorim dhe mandej ta ndërpresin pagesën e tatimeve 
dhe pagesave të tjera për automjetin. Pronarët do të 
mund automjetet t’ia dërgojnë personit të autorizuar 
pa kurrfarë shpenzime, ndërsa prodhuesit e autom-
jeteve do ta bëjnë kthyerjen e një pjesë të madhe të 
çmimit të paguar për mënjanimin e automjeteve që 
hidhen.

Mbeturinat nga pajisjet elektronike dhe elektrike 
rriten për 16 deri 28% në çdo pesë vite, ose tri herë 
më shpejtë se sa mbeturinat komunale. Poashtu, ky 
lloj mbeturine është një nga burimet më të mëdha 
të metaleve të rënda dhe të ndotësve organik. Me 
dëshirë që të ballafaqohet me këtë problem Unioni 
solli legjislativë të re me të cilën i obligoi prodhuesit. 
Me dëshirë që ta menaxhojë këtë problem Unioni 
solli legjislativë të re me të cilën i obligoi prodhuesit 
që ta marrin pajisjen e përdorur duke mos inkasuar 
me këtë rast shumë të caktuar për këtë, e mandej 
mund ta riciklojnë dhe të shesin prodhime të reja. 
Kjo mund të merret edhe si motiv më tepër për tu 
prodhuar pajisje elektronike dhe elektrike të cilat 
prodhojnë ndotin më pak.

Mbeturina
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5.2.2.  Kompostim

Kompostimi është mënyrë natyrore për riciklim. 
Nëse dëshirojmë të jemi teknikisht të saktë, kom-
postimi është proces i kontrolluar i shpërbërjes së 
materialeve me ndihmën e mikro-organizmave 
dhe pakurizorëve të ndryshëm, si insekte, krimba, 
kërmij e ngjashëm. Me fjalë të tjera kompost fito-
het kur bakteret, kërpudhat dhe pakurizorët e ndry-
shëm të përmendur paraprakisht i konsumojnë dhe 
i shpërbëjnë materialet organike. Më shumë se 50% 
të mbeturinave nga amvisëritë mund të riciklohet në 
këtë mënyrë. Trualli, bari, gjethet dhe mbeturinat 
të tjera në kopshtet tona, si dhe pemët dhe perimet 
gjysmë të shpërbëra të vendosura në një grumbull 
në kushte të përshtatshme do të bëhen komposto 
cilësor. Kompostimi mund të realizohet individual-
isht, por mund të jetë edhe me përkrahjen e bash-
kësive lokale, si dhe nga tërë shteti, ndërsa për atë 
mund të caktohen edhe instrumente për përkrahje 
financiare. Përdorimi i kompostit është i pakufizuar. 
Mund të përdoret në bujqësinë si pleh, ose të vihet në 
saksi për mbjellje të luleve. Komposti e përmirëson 
teksturën e tokës, e rrit aftësinë e tokës të absorbojë 
më shumë ajër dhe ujë, e zvogëlon erozionin dhe 
nevojën për shtesë plotësuese të plehrave artificial. 
Shfrytëzimi i kompostit e përforcon përmbajtjen 
organike të tokës në shumë regjione evropiane, por 
më i dobishëm është për faktin se e zvogëlon sasinë 
e mbeturinave që duhet të mënjanohen dhe në atë 
mënyrë më pak e ndot ambientin jetësor.

5.3.  Ç’është ajo trajtimi i  
mbeturinave?

Mbeturina që nuk mund të reduktohet, të ri-për-
doret ose riciklohet, patjetër duhet të trajtohet në 
mënyrë të ndryshme. Bashkimi Evropian bën për-
pjekje që ti inkurajojë shtet-anëtare dhe bashkësitë 
lokale që të ballafaqohet së pari me krijimin e mbe-
turinave, por ka edhe disa materie të cilat nuk mund 
të ri-përdoren ose të riciklohet, ndërsa mënyra e 
trajtimit të tyre është djegia ose deponimi. Të dy 
mënyrat kanë ndikesë të dëmshme mbi ambientin 
jetësor dhe për këtë shkak duhet të kontrollohen në 
mënyrë të ashpër.

Të flasim për ambientin jetësor
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5.3.1.  Deponi

Deponia, ose mënjanimi i mbeturinave është 
mënyra kryesore e trajtimit të mbeturinave. Në të 
kaluarën, deponitë nuk ishin asgjë tjetër, por vetëm 
gropa disa metale të rënda dhe toksine tjera rrjedhin 
dhe absorbohen në tokën dhe ujërat nëntokësore.

SI NDOTIN DEPONITË?

Ajri emetime të CO2 (karbon dyoksidit) dhe CH4 (metanit); aromë e pa këndshme;

Uji i mbushur përplot me pesticide, ndotës organik, cianid, metale të rënda dhe nitrate që hyjnë 
në ujërat nëntokësore;

Toka përfshin hapësirë dhe e ndot tokën me depozitimin e materialeve të rrezikshme në truallin;

Sot, deponitë janë reparte të mëdha bashkëkohore 
me breza sigurimi dhe sistem për grumbullimin dhe 
mënjanimin e substancave dhe të gazrave që rrje-
dhin dhe emetohen në mbeturinat në shpërbërje e 
sipër. Çdo ditë, mbeturinat e forta të komprimuara 
vendoset në deponinë dhe mbulohet me shtresë tru-
alli dhe zona e deponisë vazhdon të përdoret për 
qëllime tjera, ndonjëherë edhe për rekreacion.

Deponitë në botë gjithnjë e më shumë mbushen dhe 
me emetimin e metanit kontribuojnë për ndryshimet 
klimaterike. Një nga qëllimet kryesore të Direktivës  për 
deponitë është reduktimi i mbeturinave bio-shpërbërëse 
që vendosen në deponitë, ndërsa si mënyrë e kontrollit 
të ndotjes dhe emetimet e metanit, përcaktohet obligi-
mi për deponitë të kenë instalime për grumbullimin e 
metanit dhe për prodhimin e energjisë nga të njëjtit.

Mbeturina
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SI NDOTET INcINERATORI?

Ajri emetime të SO2, NO2, HCL, bashkime organike, dyokside dhe metale të rënda;
Uji mënjanimi i substancave të rrezikshme të ujërave sipërfaqësore;
Toka depozitimi i hirit nga incineratori dhe pastrimi i mbeturinave të depozituara;

5.3.2.  Djegie

Në vitin 1995, madje 17% nga sasia e tërësishme të 
mbeturinave të krijuara në Bashkimin Evropian u trajtua 
me djegie. Me djegien arrihet zvogëlimi i mbeturinave 
për 90% në volum, përkatësisht 60-70% në peshë. Përmes 
djegies së mbeturinave lirohet energji që mund të për-
doret për ngrohje, ndërsa disa incineratorë1 mund madje 
të djegin edhe mbeturina të rrezikshme, duke penguar 
toksine ta ndotin ajrin dhe truallin. Problemi i djegies për 
tu penguar ndotja e ajrit nga emetimet e gazrave serë nga 
djegia pajisjet duhet patjetër të vendosin filtra të shtrenjtë 
të cilët pas përdorimit të tyre dhe kur do të mbushen sër-
ish do të përfundojnë në deponinë.

Bashkimi Evropian përcaktoi direktivë për djegie 
të mbeturinave e cila përcakton limitë të ashpra të 
emetimit të këtyre ndotësve për tu zvogëluar ndike-

1  Incineratori është furrë në të cilën digjen mbeturinat e rrezik-
shme dhe mbeturinat të cilat nëse vendosen në depozitë mund 
të ketë ndikesë serioze mbi truallin, ujin dhe ajrin. Pas përfun-
dimit të procesit mbetet vetëm hiri i cili vendoset në deponi.

sa negative për shëndetin e njerëzve. Vëmendje e 
posaçme i kushtohet zvogëlimit dhe kontrollit të 
lëshimit të ndotësve në sistemet buzëdetare.

Me direktivën e BE bëhen përpjekje për tu arritur 
zvogëlim serioz i emetimeve në ajër të nitrogenok-
sideve, sulfur dyoksidit dhe hidroklorideve, si dhe të 
disa metaleve të rënda.

Të flasim për ambientin jetësor
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5.4.  Çka bëri Bashkimi Evropian?
Bashkimi Evropian ka rol për ta penguar krijimin 

e mbeturinave dhe për ta promovuar riciklimin 
përmes informimit të konsumatorëve, përkrahje të 
hulumtimit dhe të zhvillimit teknologjik për pro-
dhimtarinë e prodhimeve të reja që kanë ndikesë më 
të madhe mbi ambientin jetësor dhe përdorin më 
pak energji. Lidhja midis zhvillimit ekonomik dhe 
rritjes së sasisë së mbeturinave të krijuara detyrim-
isht duhet të ndërpritet.

Qëllimi i Unionit është që në vitin 2010 mbeturi-
nat e depozituara ti zvogëlojë për 20% krahasuar 
me vitin 2000, përkatësisht për 50% në vitin 2050. 
Për arritjen e këtij qëllimi Unioni i ka parashtruar 
prioritetet vijuese në strategjinë e vet tematike për 
mbeturina:

Pengimi i krijimit të mbeturinave; �

Zvogëlim i sasisë së mbeturinave, përmes  �
përdorimit të sërishëm dhe riciklimin si dhe 
kursim i energjisë;

Kushte të përmirësuara për trajtim të mbeturi- �
nave;

Rregullimi i transportit. �

Gjatë menaxhimit të mbeturinave Unioni punon 
sipas katër parimeve themelore:

Parim i parandalimit: zvogëlim i mbeturinave që 1. 
nga fillimi i krijimit të tyre dhe nxitje e industrisë 
të prodhojë – dhe konsumatorët të zgjedhin – pro-
dhime dhe shërbime të cilat krijojnë më pak mbe-
turina. Në të njëjtën kohë, duke e zhvilluar dhe 
promovuar strategjinë Evropiane për riciklimin e 
mbeturinave.

Parimi shfrytëzuesi paguan: ai që i krijon mbeturi-2. 
nat detyrimisht duhet ti zhdëmtojë shpenzimet për 
trajtimin e tyre. Prandaj, substancat e rrezikshme 
patjetër duhet të identifikohen, ndërsa prodhuesit 
duhet të jenë përgjegjës për grumbullimin, tra-
jtimin dhe riciklimin e mbeturinave.

Parimi i kujdesit: gjithmonë kur ka rrezik poten-3. 
cial, duhet të ndërmerren masa për pengimin e tij.

Parimi i afërsisë: ballafaqimi me mbeturinat në 4. 
vendin në të cilin krijohen.

Mbeturina
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Ndikesa mbi zgjedhjen e konsumatorëve që të 
zgjedhin prodhime që kanë ndikesë më të vogël 
mbi ambientin jetësor përmes:

Përdorim i eko-etiketave; �

Zëvendësim i substancave të rrezikshme; �

Eko-dizajn i prodhimeve; �

Vlerësim i ciklit-jetësor; �

Zhvillim i teknologjive të pastra; �

Deklaracione informative; �

Fushata për ngritje të vetëdijes së opinionit; �

Udhëzime; dhe �

Rregullativa dhe tatimi. �

Direktiva evropiane

Deri tani janë miratuar një numër i madh i direk-
tivave me qëllim të përmirësimit të gjendjes në sek-
torin.

Fillimisht në vitin 1975 u miratua direktiva 
Kornizë për mbeturina e cila nga shtetet-anëtare 
kërkonte të menaxhojnë me mbeturinat përmes 
inkurajimit të parandalimit dhe depozitimit në 
mënyrë të rregullt.

Në vitin 1991 Direktiva për mbeturina të rrezik-
shme ti përcaktojë rregullat për menaxhimin e këtij 
lloji të mbeturinave.

Eko-etiketa ishte e promovuar me miratimin e 
direktivës në vitin 1992, ndërsa qëllimi i saj ishte 
t’ju lehtësojë konsumatorëve që prodhimet ti dal-
lojnë përmes eko-etiketës.

Në vitin 1994 direktiva për mbeturina nga pake-
time i përcaktoi qëllimet për zvogëlim dhe riciklim 
të mbeturinave nga paketimet.

Unioni ndërmori aktivitete edhe për parandalim-
in e krijimit të mbeturinave përmes disa vendime 
për kufizimin e krijimit të mbeturinave toksike, 
si për shembull përmbajtja e metaleve të rënda në 
bateritë. U përcaktua edhe shkalla e zvogëlimit të 
dyoksineve (kimikalje super-toksike) – 90%, në pe-
riudhën midis vitit 1985 dhe 200, ndërsa në vitin 
2005 u miratua edhe direktivë e re me të cilën u 
kufizuan emetimet e dyoksineve të cilat fitohen me 
djegien e mbeturinave.

Në vitin 1999 u aplikua obligimi të grumbullo-
het dhe të trajtohet metani i emetuar nga depozitë, 
ndërsa për periudhën 2006-2016 u parashtrua qël-
limi – zvogëlimi i mbeturinave bio-shpërbërëse në 
depozitë për 65%, ndërsa u miratuan edhe direk-
tiva të shumta të tjera që kanë të bëjnë me bater-
itë, vajrat e përdorura, materialet e ndryshme të 
rrezikshme dhe ngjashëm. Bashkimi Evropian ka 
ndalesë edhe për eksport të llojeve të ndryshme të 
mbeturinave të rrezikshme në shtetet që nuk janë 
anëtare të Organizatës për bashkëpunim ekonomik 
dhe zhvillim.

Të flasim për ambientin jetësor
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Përfundimisht, në dhjetor të vitit 2005 Komisioni 
Evropian propozoi miratim të Strategjisë së re tema-
tike për pengimin dhe riciklimin e mbeturinave. Kjo 
strategji afatgjate ka për qëllim të sigurojë që Evropa 
të jetë shoqëri e cila i riciklon mbeturinat dhe bën 
përpjekje që ta mënjanojë krijimin e mbeturinave 
dhe ti shfrytëzojë mbeturinat si resurs. Si hap të parë 
në përmbushjen e strategjisë, Komisioni propozoi 
revizion të direktivës Kornizë për mbeturinat nga 
viti 1975 dhe vendosje të standardeve për riciklim 
të cilat i obligojnë shtetet-anëtare të zhvillojnë pro-
grame kombëtare për pengimin e krijimit të mbe-
turinave.

5.5.  Çka mund të bëjmë ne?
Përgatituni për riciklimin e mbeturinave dhe  �
mësoni të gjithë në familje që ta kuptojnë pro-
cesin e riciklimit dhe çka ai nënkupton.

Shumë markete i japin qeska nga plastmase çdo  �
konsumatori kur bën blerje.  Para se të shkoni 
të blini, kujdesuni që me vete të merrni qese ose 
torbë në vend që të merrni të re nga dyqani.

Mundet nuk ju nevojitet ambalazh aq i madh  �
për prodhimet të cilat i blini. Propozoni shitësit 
që tu jep më pak ambalazh dhe të përdor më 
pak ambalazh në të ardhmen.

Nëse blini prodhime refuz do ta fitoni të njëjtën  �
cilës, por do të merrni më pak ambalazh.

Rregulloni prodhimet e prishura dhe mendoni  �
mirë para se ti hidhni.

Bëni përpjekje që t’i jepni jetë të dytë veshjes e  �
cila nuk është në modë, ri-rregullojeni ose dhu-
rojani dikujt.

7. Informohuni për prodhimet të cilat kanë  �
eko-etiketë, e mandej kërkoni këto prodhime 
në dyqanin e afërt dhe njihni ato në sajë të lo-
gos së tyre.
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Pasuria e Evropës mes tjerash është, mes tjerash, 
edhe në llojllojshmërinë e zonave: nga male me 
karakteristika alpike, përmes pyjeve deri te moçalet 
dhe vendbanime të tjera ujore. Këto lloje të zonave 

janë vendbanime të shumë specieve të botës së egër 
evropiane. Është e madhe shifra e specieve që janë të 
rrezikuara ose janë nën kërcënimin e zhdukjes, por 
ka edhe shumë specie që tanimë janë zhdukur.
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6.1.  Mbrojtja dhe përtëritja e   
 ekosistemeve natyrore

Në truallin evropian ka një numër të madh të eko-
sistemeve në të cilat jetojnë mijëra bimë, shpendë, 
peshq, kafshë dhe insekte. Tërë këtë ne e pagëzojmë 
llojllojshmëri biologjike. Për fat të keq disa nga spe-
ciet janë shumë të rralla, ose janë nën kërcënimin 
e asgjësimit. Ndotja, poashtu, është e dëmshme për 
shëndetin  e tyre njëlloj siç i bën dëm shëndetin të 
njerëzve, ndërsa rrugët dhe qytetet i zhdukin vend-
banimet e tyre natyrore. Në jemi të detyruar të pen-
gojmë që të vazhdojë të ndodh dhe ta mbrojmë llojl-
lojshmërinë biologjike.

6.1.1.  Vendbanimet në Evropë

Ekzistojnë disa nivele të ndryshme në të cilat 
mund të hulumtohet bota e gjallë:

Bimë ose kafshë që i takon species së caktuar  �
është njësi;

Më shumë njësi nga e njëjta ose specie të ndry- �
shme që jetojnë në një rajon gjeografik dhe 
kanë karakteristika të ndryshme demografike 
emërtohet popullatë;

Grupi i projekteve ose specieve të ndryshme që  �
jetojnë në rajon saktësisht të përcaktuar emër-
tohet bashkësi;

Organizmat e gjallë vendbanimin e tyre dhe  �
mënyrat në të cilat ato ndërlidhen mes vete 
emërtohet ekosistem;

Llojet e gjëra të ekosistemeve me karakteristika  �
të ngjashme që i dallojnë nga të tjerat dhe janë 
të shtrira në mbarë botën emërtohen biome;

Pjesa nga kora e Tokës, ujërat dhe atmosfera ku  �
jetojnë organizmat e ndryshëm të gjallë emër-
tohet biosferë, në të janë të përfshira nga disa 
centimetra deri në disa metra nga kora e tokës 
në sipërfaqe ashtu edhe në fundin e detit, deri 
në disa kilometra në atmosferën;

Mjedisi në të bashkërisht jetojnë kafshët ose  �
bimët, të definuar sipas karakteristikat vegjeta-
tive ose natyrore emërtohen vendbanim.

Në Bashkimin Evropian janë të klasifikuara afër-
sisht 2.500 vendbanime. Në to janë përfshirë kullota, 
liqeje, lumenj, male, tundra shkretëtira, dina rëre, 
brigje të detit dhe shumë të tjera. Njerëzit ndikojnë 
mbi pjesën më të madhe të këtyre vendbanimeve, 
pa marrë parasysh se shumë prej tyre, përfshirë aty 
edhe disa lloje specifike të pyjeve, toka turbe dhe 
moçale që relativisht janë të pa prekura nga aktiv-
iteti i njeriut. Vendbanimet e tilla janë posaçërisht 
të rralla.

Natyra
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6.1.2.  Specie të rrezikuara

Eve edna mala lista na zagrozeni vidovi:

Sisorë Shpendë Zvarritës dhe 
amfibët Insekte Bimë

Luqerbull �            
(Lynx lynx)
Ariu ngjyrë kafeje �  
(Ursus arctos arctos)
Fokë mesdhetare  �
murgërore (Mona-
chus monachus)
Fokë unazore e  �
Saimarit (Pusa      
hispida saimensis)
Delfini i vogël �        
(Phocoena phocoena)

Pulëbardhë e  �
Aduenit (Ichthyaetus 
audouinii)
Pëllumb i gjelbër �  
(Drepanoptila ho-
losericea)
Petrit i përhimët �  
(Falco peregrinus)
Skifter bisht-bardhë  �
bregdetar (Haliaeetus 
albicilla)
Ibis �  verior kokë-
tullac (Geronticus 
eremita)
Bylbyl nga Azori �  
(Pyrrhula murina)
Skifter mbretëror  �
(perandorak) (Aquila 
heliaca)
Shkurta e madhe �  
(Crex crex)

Breshkë kokëmadhe  �
(Caretta caretta)
Zhapin i madh i  �
Kanareve (Gallotia 
simonyi machadoi)
Bretkosë bark-kuqe  �
(Bombina bombina)

Flutur ngjyrë kafeje  �
moçale (Euphydryas 
aurinia aurinia)
Flutur korzikane �  
bisht-dallëndysheje 
(Papilio hospiton)

Orkideja papuçe  �
zonje (Cypripedium 
calceolus)

Ata që mendoni se humbja e specieve përfundoi 
me zhdukjen e dinozaurëve gabohen! Brenda disa 
dekadave të fundit, madje 64 bimë evropiane janë 
zhdukur (tetë në vitet e tetëdhjeta dhe nëntë gjatë 
viteve të nëntëdhjeta). Sisori i parë i cili u zhduk në 
mijëvjeçarin është Ibeksi i Pirenejve edhe përkundër 
të gjitha përpjekjeve të qeverisë spanjolle dhe Bash-
kimit Evropian ibeksi i fundit vdiq më 6 janar të vitit 
2001.

Sot, përafërsisht gjysma (45%) nga sisorët në 
Bashkimin Evropian dhe një e treta (38%) nga zvar-
ritësit, shpendët dhe peshqit janë të rrezikuar. Ekz-
istojnë edhe specie të cilat janë aq të rralla, që mund 
të zhduken tërësisht, por ka edhe disa specie të za-
konshme të shpendëve të cilat i dallojmë të gjithë e 
të cilat poashtu janë në grupin e specieve të rrezi-
kuara. Krahas specieve të shtazëve, madje rreth lloje 
të bimëve anë të rrezikuara, ndërkaq rreth 27 lloje 
janë nën kërcënimin e zhdukjes.

Të flasim për ambientin jetësor
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6.2.  Dëmtimi i vendbanimeve natyrore

Shumë nga speciet e ndryshme të egra jetojnë në 
harmoni me njerëzit, por ka edhe të tillë që varen nga 
zonat natyrore dhe vendbanimi i pa prekur, kështu 
që përjetojnë ndikesa serioze nga bujqësia dhe inten-
sifikimi i vëllimit të tij.

Ndotja dhe projektet e mëdha ndërtimore siç janë 
pendët kanë ndikesë të dëmshme mbi vendbanimet 
ujore dhe ekosistemet në estuaret e mëdha. Në brezin 
bregdetar, ndotja dhe peshkimi i tepërt i rrezikojnë 
speciet e detit. Disa lloje të fokave dhe breshkave 
të detit nga ndonjë herë janë viktima të rrjeteve të 
peshkatarëve, por janë rrezikuara edhe nga degradi-

mi i plazheve dhe të zonës bregdetare. Stepat, dinat e 
rërës, turbëtoret dhe moçalet në tërë kontinentin ev-
ropian janë zvogëluar midis 60 dhe 90%, në Spanjë, 
Francë dhe Itali madje edhe 75% nga dinat e rërës 
u zhdukën para fillimit të shekullit të kaluar. Kor-
ridoret e mëdha transportuese i ndajnë popullatat që 
sjell në izolimin e pjesëve të popullatave, zvogëlim 
të këmbimit të materialit gjenetik, shumim në grupe 
të kufizuara, dobësim të karakteristikave të specieve 
dhe në fund në zhdukje të popullatës. Nga kjo, konk-
ludohet se me rëndësi është jo vetëm të mbrohen 
speciet, por edhe vendbanimet e tyre.

Natyra
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6.3.  Çka bën Bashkimi Evropian?

Në samitin Botëror për zhvillim të qëndrueshëm 
të mbajtur në Johanesburg në vitin 2002 në kuadër 
të Kombeve të Bashkuara, qeveritë u obliguan që në 
mënyrë të konsiderueshme ta zvogëlojnë  zhdukjen 
e llojllojshmërisë biologjike deri në vitin 2010. Bash-
kimi Evropian e përkrahu këtë qëllim global, pa 
marrë parasysh se me legjislativin e vet angazhohej 
ta arrijë të njëjtën që nga vitet e shtatëdhjeta të shek-
ullit të kaluar.

Në vitin 1979 Bashkimi Evropian e miratoi Direk-
tivën për shpendët e egra. Me këtë direktivë Unioni 
përcaktoi listë prej 194 lloje ose nënlloje të cilave 
duhej tu kushtohej vëmendje e posaçme. Shtetet-
anëtare patjetër duhet ti mbrojnë dhe ti ruajnë vend-

banimet dhe llojet të cilat janë me interes të posa-
çëm, e këto janë afërsisht 200 lloje të kafshëve dhe 
afërsisht 500 loje të bimëve në afërsisht 200 loje të 
vendbanimeve që kanë nevojë për mbrojtje. Në vitin 
1992 Bashkimi Evropian e miratoi Direktivën për 
llojet e egra dhe vendbanimet e tyre. Shtetet-anëtare 
në pajtim me këtë direktivë duhet të përcaktojnë ra-
jone të Posaçme të mbrojtjes ku këto lloje mund të 
jetojnë në mënyrë të sigurt, e me plane të posaçme 
të menaxhimit mbrojtja e tyre kombinohet me ak-
tivitetin ekonomik të njerëzve dhe zbatohet parimi i 
zhvillimit të qëndrueshëm.

Këto rajone të mbrojtjes së posaçme janë të ndër-
lidhura mes vete në një rrjet koherent ekologjik, të 
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emërtuar NATURA 2000. Me rrjetin tanimë janë të 
mbuluara 15% nga sipërfaqja e Bashkimit Evropian, 
ose territori përafërsisht i madh sa që është Gjerma-
nia.

Bashkimi Evropian poashtu është edhe pjesë e një 
numri të madh të marrëveshjeve ndërkombëtare për 
mbrojtjen e natyrës. Në listën e marrëveshjeve të 
ratifikuara përfshihen:

Konventa e Ramsarit për mbrojtje të vendba- �
nimet ujore (1971);

Konventa e Helsinkit për mbrojtje të detit Bal- �
tik (1974);

Konventa e Barcelonës për mbrojtje të detit  �
Mesdhetar (1976);

Konventa e Bonit për botën e egër për llojet mi- �
gruese (1979);

Konventa e Bernit për botën e egër dhe vendba- �
nimet natyrore (1979);

Konventa për mbrojtje të Alpeve (1991); �

Konventa e OKB për llojllojshmërinë biologjike  �
(1993).

Implementimi i këtyre konventave është ven-
dimtare për arritjen e zhvillimit të qëndrueshëm të 
kontraktuar në Rio De Zhaneiro në vitin 1992.

Qasja e këtillë ishte e përforcuar me miratimin e 
Marrëveshjes së Mastrihtit në vitin 1992, me të cilin 

u përcaktua obligimi për integrimin e mbrojtjes së 
ambientit jetësor në politikat e tjera sektoriale. Prej 
atëherë e këndej, asnjë vendim i madh i cili ka të 
bëjë me politikën e transportit, të energjetikës ose 
për bujqësinë nuk mund të miratohet pa analizë dhe 
vlerësim të ndikesave të cilat ai vendim do ti kishte 
mbi ambientin jetësor dhe natyrën. Në tërë procesin, 
Unioni e ka rolin që ti koordinojë dhe vijojë përpjek-
jet të cilat shtetet-anëtare i ndërmarrin veç-e-veç.

Natyra
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6.4.  Çka mund të bëjnë ne?

Mbrojtja e natyrës dhe e llojllojshmërisë biologjike 
kërkon nga njerëzit respekt. Njerëzit duhet të res-
pektojnë të drejtat vijuese të natyrës:

Natyra ka të drejtë të ekzistimit, të mbrojtjes  �
dhe të zhvillimit;

Natyra e gëzon të drejtën e mbrojtjes së eko- �
sistemeve, vendbanimeve, specieve dhe popul-
latave në varësinë e tyre të ndërsjellë;

Natyra ka të drejtë të ruajtjes dhe të zhvillimit  �
të trashëgimisë së saj gjenetike;

Organizmat e gjallë kanë të drejtë jete që është  �
dinjitoz për speciet përkatëse, përfshirë aty 

edhe shumëzimin e tyre në kuadër të ekosiste-
meve përkatëse;

Patjetër duhet të ekzistojë arsyetim për çdo  �
ç’rregullim të natyrës. Në rast të çrregullimit të 
saj, natyra ka të drejtë për kthyerje në gjendjen 
paraprake;

Ekosistemet e rralla, si edhe ato me llojllojsh- �
mëri të jashtëzakonshme biologjike janë sub-
jekt i mbrojtjes më të ashpër. Zhdukja dhe rr-
ezikimi i mëtejmë i specieve është e ndaluar.

Të flasim për ambientin jetësor
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Në raport me respektimin, nevojitet që të gjithë 
vizitorët dhe shijuesit e natyrës ti respektojnë rregul-
lat vijuese për mbrojtjen e natyrës së gjelbër-të artë:

Lëvizja nëpër trashëgiminë natyrore bëhet  �
vetëm nëpër shtigjet e përcaktuara dhe shtigjet 
malore;

Në kufijtë e trashëgimisë natyrore nuk është e  �
lejuar lëvizja me mjete motorike jashtë nga ven-
det e banuara dhe shtigjet e përcaktuara;

Grumbullimi dhe ruajtja e ekzemplareve nga  �
speciet e egra ose të pjesëve të tyre është rreptë-
sisht e ndaluar. Kini kujdes që të mos e rreziko-
ni ekzistencën e tyre të mëtejme në natyrën!

Mos i shqetësoni kafshët e egra, ato mund të  �
jenë shumë të rrezikshme për jetën. Kini kujdes 
për veprimet e Juaja!

Asgjësimi i stolive shpellore, mineraleve të rral- �
la dhe të fosileve është e ndaluar në mënyrë më 

të ashpër. Mbroni ato për të mirën e gjeneratave 
të ardhshme!

Vendosja e pengesave në rrjedhat ujore është e  �
ndaluar, kjo mund të sjell në zvogëlimin e mini-
mumit biologjik dhe të shkaktojë prishje të ba-
raspeshës natyrore;

Para largimit grumbulloni mbeturinat që i keni  �
bërë. Në natyrë nuk ka hapësirë për vendosje të 
mbeturinave;

qëndrimi në natyrë dhe ndezja e zjarreve në  �
kufijtë e trashëgimisë natyrore është e ndaluar. 
Kini kujdes në rrezikun nga zjarret!

Të adhuruarit e juaj shtëpiak (qentë, macet),  �
duhet ti mbani me rrip të shkurtër atje ku janë 
kufijtë e trashëgimisë natyrore;

Paraqitjani dëmin të cilin e keni vërejtur shër- �
bimit të rojeve ose drejtorisë së zonës së mbroj-
tur.

Natyra
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2  Burimi: Eurostat
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Si punon Bashkimi Evropian - indikatorë për ambientin jetësor?

 - suksesshëm;  - mesatarisht;  - keq;

1. Ndryshime klimaterike dhe energjia
1.1  Cilësia globale dhe rritje e temperaturës 
1.2  Katastrofa natyrore të ndërlidhura me ndry-

shimet klimaterike 
1.3  Emetime të tërësishme të gazrave serë sipas Kjo-

tos 
1.4  Prodhimi i rrymës elektrike nga burime të 

përtëritshme 
1.5  Prodhimi i kombinuar i ngrohtësisë dhe en-

ergjisë 
1.6  Intensiteti i energjisë 
1.7  Konsumi përfundimet i energjisë në transportin 



1.8  Emetimi mesatar i CO2 nga automjetet për 
pasagjerë 

1.9  Shpenzimi i tërësishëm nga centralet bërthamore 


2 Natyre dhe llojllojshmëria biologjike
2.1  Shpendë 
2.2  Fragmentarizimi i zonës 
2.3  Kargo transport 
2.4  Toka për prodhimin organik të prodhimeve bu-

jqësore 
2.5  Tokë bujqësore në të cilën aplikohen eko-prak-

tikat 
2.6  Zona të përcaktuara sipas Direktivës për speciet 

e egra dhe vendbanimet e tyre 
2.7  Zona nga NATURA НАТУРА 2000 

3. Ambienti jetësor dhe shëndeti

3.1  Ekspozimi në ajër të ndotur me grimca të ndry-
shme 

3.2  Ekspozimi në ajër të ndotur me ozon 
3.3  Projeksione të emetimeve të ndotësve të ajrit 
3.4  Emetime të nitrogenookside në ajër 
3.5  Ekspozimi i ekosistemeve në acidifikim 
3.6  Ekspozimi i ekosistemeve në eutrofikim 
3.7  Indeks i shfrytëzimit të ujit 
3.8  Prodhimi i materialeve toksike 
3.9  Mbetje të pesticideve në ushqimin 

4. Resurse natyrore dhe mbeturina

4.1  Zënie e peshqve më e madhe nga sasia maksi-
malisht e lejuar biologjike 

4.2  Sasi e mbeturinave komunale 
4.3  Mbeturina të ricikluara nga ambalazhi 

5. Ambienti jetësor dhe ekonomia

5.1 Eko-taksa 

6. Implementim

6.1 Shkelje e BE legjislativit 



ÇKA BËN
REPUBLIKA E MAqEDONISË

Në pajtim me obligimet e ndërmarra me Mar-
rëveshjen për stabilizim dhe shoqërim, Republika e 
Maqedonisë ndërmarr aktivitete për harmonizimin 
e legjislativit të Maqedonisë me atë të Bashkimit Ev-
ropian. Në sferën e ambientit jetësor procesin e ud-
hëheq Ministria e ambientit jetësor dhe e planifikimit 
hapësinor e cila i përcakton prioritetet afatshkurtëra 
dhe afatgjate të procesit dhe i përpilon planet vjetore 
në kuadër të Programit kombëtar për ndërmarrje të 
legjislativit evropian. Deri tani në drejtim të harmo-
nizimit të legjislativit në këtë sektor janë miratuar lig-
jet vijuese:

Ligji për ambientin jetësor; �

Ligji për mbrojtje të natyrës; �

Ligji për menaxhim me mbeturinat; �

Ligji për menaxhim me paketimet dhe mbe- �
turinat nga paketimet;

Ligji për mbrojtje nga zhurma në ambientin  �
jetësor;

Ligji për cilësi të ajrit ambiental; �

Ligji për organizma gjenetikisht të modifi- �
kuara;

Ligji për planifikim hapësinor dhe urbanistik;  �
dhe

Ligji për ujëra. �

8
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Çka bën Republika e Maqedonisë

Në mënyrë plotësuese për zbatimin e ligjeve të 
miratuara janë sjellë edhe një numër i madh i akteve 
nënligjore për zbatimin e ligjeve të përmendura. Të 
gjitha këto akte janë miratuar në procesin e harmo-
nizimit të legjislativit kombëtar me atë të Bashkimit 
Evropian.

Në kuadër të procesit Ministria e ambientit jetësor 
dhe e planifikimit hapësinor i përcakton dispozitat 
evropiane të cilat do të jenë prioritete në marrjen e 
tyre në legjislativin e Maqedonisë. Në kuadër të këtij 
procesi Ministria e ambientit jetësor dhe e planifi-
kimit hapësinor bën edhe analizë të ndryshimeve 
të nevojshme në legjislativin e Maqedonisë, si dhe 
të nevojës për krijimin ose përforcimin e institu-
cioneve të caktuara për përkrahje të legjislativit të 
ndryshuar. Përveç Ministrisë së ambientit jetësor 
dhe e planifikimit hapësinor në procesin janë të 
kyçur edhe organet tjera në përbërje të Ministrisë, 
organet tjera administrative, si dhe institucione pro-
fesionale dhe shkencore të cilat punojnë në sferën e 
ambientit jetësor.

Nga ana tjetër, me vijimin e procesit të marrjes 
së legjislativit evropian në legjislativin kombëtar 
të Republikës së Maqedonisë, Komisioni Evropian 

ka konstatuar se legjislativi për ambientin jetësor i 
Republikës së Maqedonisë është harmonizuar me 
më tepër se 65% të atij evropian, por afati i fundit i 
përcaktuar për harmonizim është viti 2015, përkatë-
sisht për dispozita të caktuara evropiane viti 2020. 
Kur bëhet fjalë për implementimin e legjislativit 
të ri, ose të harmonizuar, Republika e Maqedonisë 
duhet të bëjë edhe me të vërtetë shumë, ndërsa suk-
sesi do të varet nga shfrytëzimi i drejtë i ndihmës 
financiare të Unionit, si dhe nga instrumentet tjera 
që janë në dispozicion në procesin, mirëpo edhe 
nga efikasiteti në procesin e negociatave për aderim 
në anëtarësi. Implementimi, midis tjerash, varet 
edhe nga aplikimi i ligjeve të miratuara, e në këtë 
moment, Maqedonia me sukses bën përpjekje që ta 
shtyjë zbatimin e dispozitave të caktuara, midis të 
cilave edhe të Ligjit për ujërat3, duke e sakrifikuar jo 
vetëm procesin dhe cilësinë e jetës së qytetarëve të 
vet, por të mjeteve evropiane të cilat tanimë ishin të 
programuara në drejtim të zbatimit të këtij ligji.

3  Zbatimi i Ligjit për ujërat është shtyre për datën 01.01.2014 



INSTRUMENTI PËR 
NDIHMË PARAqASËSE - IPA

Instrumenti për ndihmë paraqasëse (IPA) është 
i vendosur nga Bashkimi Evropian me miratimin e 
Rregullativës (BE) 1085/2006 e 17 korrikut të vitit 
2006. Qëllimi i instrumentit është të sigurojë ndihmë 
të orientuar kah shteteve-kandidate dhe kandidatët 
potencial në harmonizimin e tyre të përshkallëzuar 
me standardet dhe politikat e Bashkimit Evropian, si 
dhe me Acquis Communautaire.

Instrumenti për ndihmë paraqasëse është i për-
bërë nga 5 komponentat vijuese:

Ndihmë në periudhën e tranzicionit dhe të  �
sendërtimit institucional;

Bashkëpunim tejkufitar; �

Zhvillim regjional; �

Zhvillim i resurseve njerëzore; dhe �

Zhvillim rural. �
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Instrumenti për ndihmë paraqasëse - IPA

9.1.  IpA – Komponenta II  
(Bashkëpunim tejkufitar)

Ndihma për bashkëpunim tejkufitar sipas Kom-
ponentat II nga IPA është e orientuar kah përparimi 
i raporteve të mira midis regjioneve dhe shteteve. 
Kjo ndihmë kryesisht do të fokusohet në krijimin e 
lidhjeve midis regjioneve pranëkufitare, përkrahje të 
aktiviteteve të përbashkëta për mbrojtje të ambientit 
jetësor dhe përmirësim të cilësisë së jetës.

Regjionet të cilat mund të aplikojnë nga të dy anët 
e kufirit sipas ndarjes së regjioneve (të ashtuquajtu-
rit NUTS) janë regjionet vijuese:

Bashkëpunim tejkufitar midis Maqedonisë dhe 1. 
Bullgarisë:

Maqedoni: Regjioni Verilindor, lindor dhe  �
Juglindor;

Bullgari – qustendill, Bllagoevgrad; �

Bashkëpunim tejkufitar midis Maqedonisë dhe 2. 
Greqisë:

Maqedoni – Regjioni Juglindor, i Vardarit dhe  �
i Pellagonisë;

Greqia – Pella, Seres, Florina, Kukush; �

Bashkëpunim tejkufitar midis Maqedonisë dhe 3. 
Shqipërisë:

Maqedoni – Regjioni i Pellagonisë, Jugperëndi- �
mor dhe i Pollogut;

Shqipëri – Korçë, Dibër,Elbasan; �

9.1.1  prioritete dhe qëllime kryesore

Programet tejkufitare janë të orientuara drejt asaj 
që ta japin kontributin e vet për zhvillimin e qën-
drueshëm, stabilitetin dhe prosperitetin e rajoneve 
kufitare për interesin e përbashkët të banorëve dhe 
institucioneve në të dy shtetet. Shtetet-pjesëmarrëse 
i kontraktuan qëllimet vijuese:

9.1.1.1.  Bashkëpunim tejkufitar me Bullgarinë 

të vazhdohen lidhjet ekzistuese ose të krijohen  �
të reja midis administratave lokale/regjionale, 
asociacionet, organizatat joqeveritare ose ndër-
marrjet, për tu përforcuar zhvillimi ekonomik 
dhe social i rajoneve pranë kufitare;
të përmirësohet infrastruktura turistike dhe  �
transportuese me qëllim të rritjes potenciali i 
zhvillimit të turizmit, si dhe kontribuohet për 
mbrojtje të ambientit jetësor;
të intensifikohen kontaktet në nivel lokal midis  �
banorëve që jetojnë në dhe jashtë BE, dhe 
të ndihmohet me implementimin e programit  �
dhe të kontribuohet për realizimin e rezultat-
eve në kohën e duhur.
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9.1.1.2. Bashkëpunim tejkufitar me Greqinë 

të zvogëlohet dallimi ekonomik midis regjion- �
eve pranë kufitare dhe pjesëve të tjera të shtetit 
me ndihmesën për krijimin e vendeve të reja të 
punës, si rezultat i bashkëpunimit midis pjesë-
marrësve ekonomik;
të përforcohet potenciali për turizëm të regjion- �
it pranë kufitar dhe të rritet numri i vizitorëve 
të jashtëm, si dhe të mbrohet shëndeti i tyre 
përmes aktiviteteve tejkufitare;
të promovohen aktivitete të përbashkëta për  �
mbrojtje të ambientit natyror dhe kulturor; 
të intensifikohen kontaktet në nivel lokal dhe  �
regjional midis banorëve që jetojnë në dhe 
jashtë BE, dhe
të ndihmohet në implementimin e programit  �
dhe të kontribuohet për realizimin e rezultat-
eve në kohën e duhur.

9.1.1.3. Bashkëpunim tejkufitar me Shqipërinë 

të përkrahet zhvillimi ekonomik me theks të  �
posaçëm në turizmin: aktivitete të vazhduara 
turistike, lloje alternative të turizmit dhe zhvil-
lim i infrastrukturës së vogël; 
të promovohet zhvillimi i qëndrueshëm me  �
theks të veçantë në mbrojtjen, promovimin dhe 
menaxhimin me resurset natyrore dhe eko-
sistemet: vendosje e politikave të përbashkëta 
për ambientin jetësor; kyçje e shoqërisë civile në 
miratimin e politikave; garantimi i menaxhimit 
të qëndrueshëm me resurset natyrore; 
të intensifikohet këmbimi kulturor përmes ak- �
tivitetit njeri në njeri dhe institucionit në insti-
tucion, dhe 
të ndihmohet në implementimin e programit  �
dhe të kontribuohet për realizimin e rezultateve 
në kohën e duhur.

9.1.2.  Indikatorë financiar

Sipas Komponentit II, radhitja e shfrytëzimit të mjeteve është sipas pasqyrimit në tabelën. 

Programi Shqipëria Bullgaria Greqia
Zhvillim ekonomik

90%

40% - 60% 30% - 50% 
Turizëm/ Infrastrukturë 30% - 50% 20% - 40%
Ndërtimi i rrjeteve 
tejkufitare 10% - 20% 10% - 20%

Ndihmë teknike Maksimum 10% Maksimum 10% Maksimum 10%

Në raport me programet për bashkëpunim tejkufitar me Serbinë dhe me Kosovën, vendet-shfrytëzuese, 
bashkë me Komisionin Evropian, do të vendosin kur do të fillojë procesi i programimit dhe se si do të duket 
alkimi i mjeteve.

Të flasim për ambientin jetësor
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9.2.  IpA – Komponenta III (Zhvillim regjional)

Ndihma nga komponenta III është e hapur vetëm 
për shtetet-kandidate dhe e njëjta është e orientuar 
ndaj përparimit të zhvillimit regjional përmes lidhjes së 
regjioneve të ndryshme (zhvillim i rrjetit transportues) 
dhe ndërtim e rikonstruim i infrastrukturës me qëllim 
të përkrahjes së zhvillimit ekonomik. Paralelisht me 
këtë ndihma nga kjo komponentë ndihmon edhe në 
kujdesin për mbrojtje të ambientit jetësor nga ndikesat 

të cilat mbi të i ka zhvillimi ekonomik. Përmes ndih-
mës nga kjo IPA komponentë sigurohet edhe ndihmë 
teknike për Ministrinë për mbrojtje të ambientit jetë-
sor dhe të planifikimit hapësinor për implementimin 
e legjislativit të harmonizuar kombëtar me acquis-in 
evropian për ambientin jetësor, si dhe trajnim për me-
naxhimin e ardhshëm me mjetet nga Fondi Evropian 
për zhvillim regjional dhe Fondit Koheziv.

9.2.1.  prioritete dhe qëllime kryesore

Qëllimi kryesor i IPA – Komponentit III për zhvil-
lim regjional është përkrahje për zhvillimin regjion-
al përmes përmbushjes së kushteve të nevojshme 
ekologjike për sigurim të jetës cilësore dhe zhvillim 
ekonomik, si dhe për arritje të harmonizimit me 
legjislativin për sektorin ambient jetësor përmes in-
vestimeve përkatëse.

Qëllime specifike të kësaj komponenti përfshijnë:

Promovim i zhvillimit të qëndrueshëm përmes  �
minimizimit të ndikesave të dëmshme mbi am-
bientin jetësor, këtu ndikesa posaçërisht e dëm-
shme e transportit mbi ambientin jetësor;

Zvogëlim i sasisë së ujit mbetës i lëshuar në  �
aglomeracione më të mëdha, kur pajisjet për 
trajtimin e ujërave mbetës nuk ekzistojnë, 
ndërsa legjislativi është i harmonizuar me atë 
evropian;

Zvogëlimi i shkatërrimit të ambientit jetësor  �
përmes depozitimit jo-përkatës të mbeturinave 
dhe aplikim të infrastrukturës për menaxhim 
me mbeturina të forta në sajë të legjislativit të 
harmonizuar me atë evropian;

Rritje e numrit të qytetarëve që do të marrin ujë  �
të pastër përmes pajisjeve për trajtim të ujërave 
që hidhen në pajtim me legjislativin evropian.

Në sajë të qëllimeve dhe prioriteteve të përcaktu-
ara në këtë mënyrë, Komisioni Evropian dhe Qever-
ia e Republikës së Maqedonisë e kanë kontraktuar si 
aktivitet prioritare për këtë komponentë të instru-
mentit, përmirësimin e infrastrukturës për menax-
himin me ambientin jetësor dhe projektin “Ndërtimi 
i projektit për grumbullimin dhe trajtimin e ujërave 
që hidhen në Prilep” në vlerë të tërësishme prej 13 
milion euro.

Instrumenti për ndihmë paraqasëse - IPA



Programi JETË + është; instrument financiar 
i Bashkimit Evropian për përkrahje të politikës 
ekologjike. Qëllimi i përgjithshëm i JETË+ është 
të kontribuojë për implementimin, reformën dhe 
zhvillimin e politikave ekologjike dhe legjislativin 
Bashkimit Evropian. Arritja e qëllimit të përgjith-
shëm të programit bëhet përmes bashkë-financimit 
të projekteve të cilët kanë vlerë të shtuar evropiane.

JETË filloi në vitin 1992 dhe deri tani ishte e im-
plementuar gjatë tre periudhave financiare: JETË -I 
(1992-1995); JETË -II (1996-1999); dhe JETË -III 
(2000-2006). Në periudhën e deritanishme me pro-
gramin JETË u bashkë-financuan 3014 projekte, me 
afërsisht 2,2 miliard euro.

JETË +
10
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JETË +

10.1.   JETË + (2007 – 2013)

Vo aktuelniot finansiski period programata @IVOT+ 
} e funkcionira za celoto vreme na va` nost na finan-
siskata perspektiva od 2007 godina do 2013 godina so 
buxet od 2,143 milijardi evra. Pravnata osnova na pro-
gramata e Regulativata (EZ) 614/2007 i so nea se regu-
liraat operativnite tro{ oci na Generalniot direktorat za 
` ivotna sredina za upravuvawe na programata, dodeka 
barem 78% od vkupniot buxet se tro{ at za finansirawe 
proekti vo trite komponenti na programata: @IVOT+ 
Priroda i biodiverzitet; @IVOT+ Ekolo{ ka politika i 
upravuvawe; i @ IVOT+ Informirawe i komunikacii.

10.1.1.  JETË +      
  Natyra dhe llojllojshmëria biologjike 

Kom oponenti i programit i dedikuar për mbrojtje 
të natyrës dhe llojllojshmërisë biologjike paraqet va-
zhdim i programit paraprak JETË-Natyrë. Me këtë 
komponentë bashkë-financohen projekte të cilat 
kontribuojnë për implementimin e direktivave për 
shpendët e egra dhe speciet e egra dhe vendbanimet 
e tyre natyrore, si dhe projekte për vendosje të rajo-
neve nga rrjeti NATYRA НАТУРА 2000. Të pran-
ueshme për bashkë-financim janë edhe projektet që 
paraqesin implementim të Komunikatës së Komi-
sionit (KOM) 216/2006 për “Ndalje të humbjes së 
llojllojshmërisë biologjike deri në vitin 2010 dhe më 
tej”. Sëpaku 50% nga buxheti i tërësishëm i JETË+ 
duhet të shpenzohet në bashkëfinancim të projek-
teve nga kjo komponentë.

10.1.2.   JETË+      
  politikë ekologjike dhe menaxhim

Komponenta për politikë ekologjike dhe menax-
him në esencë paraqet vazhdim të programit të më-
parshëm JETË Program Ekologjik. Me këtë kompo-
nentë bashkë-financohen projekte për implemen-
timin e politikës ekologjike evropiane dhe zhvillim 
të ideve, teknologjive, metodave dhe instrumenteve 
inovative të politikës. Paralelisht, me bashkë-finan-
cim mund të sigurohen edhe projekte për vijimin e 
problemeve ekologjike.

10.1.3.  JETË +      
  Informim dhe komunikime

Kjo komponentë e re siguron mjete për bashkë-
financim të fushatave për ngritje të vetëdijes publike 
për ambientin jetësor, natyrën dhe llojllojshmërinë 
biologjike, si dhe projekte tjera me të cilat vendosen 
qendra informative, ose organizohen trajnime të 
specializuara për persona të punësuar në sektorin. 
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10.1.3.1. Kritere për zgjedhje të projekteve 
     të pranueshme

Projektet të cilat bashkë-financohen me mjete nga 
programi JETË+ patjetër duhet ti përmbushin krit-
eret vijuese:

Projektet patjetër duhet të jenë me interes për  �
Bashkimin Evropian dhe të kontribuojnë për 
qëllimin e përgjithshëm të programit;

Projektet patjetër duhet të jenë teknikisht dhe  �
financiarisht koherent, të realizueshëm dhe të 
tregojnë rezultat përkatës për mjetet e investu-
ara;

Projektet patjetër duhet të mund të shfaqin sin- �
ergji midis prioriteteve të ndryshme të planit të 
Gjashtë aksionar ekologjik.

Kriteret plotësuese sipas të cilave zgjedhen projek-
tet e pranueshme përfshijnë:

Projektet të paraqesin praktikë më e mirë në  �
implementimin e direktivave për shpendët e 
egra dhe për speciet e egra dhe vendbanimet e 
tyre;

Projektet të paraqesin qasje inovative ndaj re- �
alizimit të qëllimeve të politikës ekologjike, 
zhvillimit dhe promovimit të teknikave dhe 
teknologjive më të mira për mbrojtje të ambi-
entit jetësor;

Projektet të parashikojnë edhe fushata për  �
ngritje të vetëdijes te opinioni për mbrojtje të 
ambientit jetësor dhe trajnime specifike për 
nevojat për mbrojtje të ambientit jetësor; dhe 
ngjashëm.

10.1.3.2. Shfrytëzues potencial

JETË+ është e hapur për institucione publike 
dhe organizata dhe shoqata private, si dhe insti-
tucione nga Bashkimi Evropian, por edhe shtete 
tjera nga Evropa, midis të cilave edhe Republika e 
Maqedonisë. Projektet i parashtrojnë shfrytëzuesit 
e lidhur në partneritet të cilin e koordinon një nga 
partnerët nga disa shtete shfrytëzuese. Për fat të keq, 
Republika e Maqedonisë në moment të fundit ven-
dosi të mos e paguajë biletën hyrës për pjesëmarrje 
në programin dhe në këtë mënyrë vendosi që vetë 
ta financojë harmonizimin me legjislativin evropian 
dhe aktivitetet për mbrojtje të natyrës dhe të llojl-
lojshmërinë biologjike.

Të flasim për ambientin jetësor
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10.1.3.3. Zgjedhje e projekteve

Propozim projektet të cilat nga autoritetet kom-
bëtare përgjegjëse për JETË + i regjistroi Komisioni 
Evropian, ndërsa konfirmim për pranimin e projek-
tit i jepet koordinatorit nga rrjeti partner. Sektori për 
JETË + nga Drejtoria e përgjithshme për ambient 
jetësor është e obliguar për procedurën e evaluimit. 
Sektori do ta përcaktojë përmbushjen e kushteve për 
përjashtim ose për pranueshmëri të projektit dhe 
ndarje të financave dhe do ti propozojë Komitetit 
të JETË + listë të propozim projekteve që mund të 
bashkë-financohen për vitin përkatës buxhetor.

Komiteti i JETË + është i përbërë nga përfaqësues 
të shteteve-anëtare, ndërsa me atë kryeson përfaqë-
sues i Komisionit Evropian. Nëse ky komitet jep 
mendim pozitiv, atëherë Komisioni Evropian në 
përputhje me mjetet e përcaktuara për vitin përkatës 
buxhetor do ta përcaktojë listën me projekte që do 
të bashkë-financohen për vitin përkatës. Pasi lista 
me projekte do të merr pëlqim nga Parlamenti Evro-
pian, koordinatori i rrjetit shfrytëzues partner do të 
thirret që ta nënshkruajë kontratën.

10.1.3.4. Rregulla për bashkë-financim

Shuma më e madhe nga mjetet për bashkë-finan-
cim e përcaktuar me rregullativën e JETË + është 
50% nga shpenzimet e pranueshme. Më përjashtim, 
bashkëpunimi prej maksimum 75% do të mund të 
marrin projekte, në komponentin JETË + Natyra dhe 
llojllojshmëri biologjike, që kanë aktivitete konkrete 
për mbrojtje të specieve të caktuara prioritare ose 
lloje të vendbanimeve nga direktivat për shpendët e 
egra dhe speciet e gra dhe vendbanimet natyrore.

JETË +
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Shembuj të suksesshëm të JETË +

OPTIMIZAGUA – Kursim i ujit për ujitje 
përmes eksperimentimit me sisteme kompjuter-
ike dhe automatike për operim me ujitjen

Shfrytëzues:     
    Fondacioni San Valero

Buxheti i tërësishëm:
1 452 000€ (692 000€ kontribut i LIFE+)

Ueb-faqja: 
www.life-optimizagua.org

Kontakt-personi: 
Nieves Subales Marko

E-posta:  
nzubalez@svalero.org 

Ujitja e tokës bujqësore, zonat rekreative dhe gjel-
bërimi i qytetit dhe oborret janë konsumatorët më 
të mëdhenj të ujit në Evropë. Bujqësia është kon-
sumator posaçërisht i madh i ujit, me shfrytëzimin e 
pothuajse 70% të ujërave në Evropë. 

Shfrytëzues i projektit është Fondacioni San Vale-
ro nga Saragosa, Spanjë, e cila konkludon se jo vetëm 
që është e nevojshme sasi e madhe e ujit për ujitje të 

sipërfaqeve bujqësore, por se edhe përgjegjësit për 
kryerje të veprimtarisë nuk kanë të dhëna kur duhet 
të ujiten, kur frutave më së shumti u nevojitet ujë 
dhe kur ekzistojnë kushte optimale për ujitje.

Dituritë e posa përfituara nga fiziologjia e bimëve 
vënë në pah sasinë e saktë të ujit që frutat e kanë të 
nevojshme, përkatësisht koha ku të njëjtat duhet të 
ujiten. Këto dituri të mishëruara në sistemin e përl-
logaritjes dhe të përcjelljes do tu tregojnë pronarëve 
të tokës se si në mënyrë më efikase ti shfrytëzojnë 
ujërat dhe me këtë rast të arrijnë rezultat më të 
mirë.

Projekti njëkohësisht aplikoi disa teknologji 
botërore dhe e krijoi sistemin OPTIMIZAGUA në 
kuadër të të cilit fushat me misër dhe grurë në Sorija 
dhe Monte Hulija, dy parqe publike në Saragosë dhe 
kopshtet të disa rezidencave nga Logronjo u ven-
dosën sendorë për lagështinë në më shumë thellësi 
të ndryshme në truallin, ndërsa u instaluan edhe 
sendorë klimaterik të cilat vënë në pah kushtet ko-
hore dhe përshtatshmëria e tyre për ujitje. Sistemi 
me të dhënat të cilat i siguron e ushqen kompjuterin 
qendror i cili me përllogaritjet përcakton kur është 
periudha më e përshtatshme për ujitje dhe për atë e 
informon operatorin i cili sërish e fillon ujitjen me 
sasinë e ujit të cilën e ka marrë kompjuteri me përl-
logaritjet.
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Sistemi ka qenë i përshtatur në atë mënyrë që të 
mund të sigurojë edhe alarmim për disa aktivitete të 
tjera të cilat janë urgjentisht të nevojshme.

Kursimi i ujit me shfrytëzimin e sistemit ka qenë 
impresiv:

60% e sipërfaqeve të gjelbra; �

50% për kopshtet shtëpiake; dhe �

40% për fushat e misrit dhe të grurit. �

Konkluza është se sistemi OPTIMIZAGUA ka 
shfrytëzuar 54% më pak ujë për rajonet kontrolluese, 
ose gjatë periudhës provuese në sipërfaqen e vetëm 4 
ha ka arritur të kursejë 22000 m3 ujë.

Prodhim plotësues i projektit komplementar me 
sistemin e ujitjes ka qenë edhe sistemi për grumbul-
lim të ujit të shiut dhe shfrytëzimi i saj për ujitje, me 
këtë rast zvogëlimi i përdorimit të ujit të pastër ka 
qenë për 50%.

Qyteti Saragosa dhe institucioni publik i cili me-
naxhon me sistemin për ujitje në rrethinën e Sara-
gosës e përkrahën projektin dhe vendosën ti bëjnë 
investimet fillestare për instalim dhe shfrytëzim të 
sistemit.

Të flasim për ambientin jetësor



URBANBAT – Sistem për menaxhim integral me 
mbeturinat nga transporti publik urban
Shfrytëzues:     
Ndërmarrja transportuese komunale në Valenca

Buxheti i tërësishëm:
1 721 000€ (833 000€ kontribut i LIFE+)

Ueb-faqja:
www.urbantbat.com 

Kontakt-personi: 
Hesus Herero Gamon

E-posta:  
emt@emtvalencia.es  

Ndërmarrja komunale transportuese nga Valenca 
menaxhon me flotën ekstensive prej 480 autobusë të 
cilat në vit kalojnë nga 22 milion kilometra, si dhe 
me garazh e cila është e vendosur në qytetin Valen-
cia.

Aktivitetet e përditshme të mirëmbajtjes së auto-
busëve prodhojnë sasi të mëdha të efluenteve të cilat 
do të mund të jenë shumë të rrezikshëm për ambi-
entin jetësor. Për shembull, acidi i baterive përmban 
15-20% të acidit të sulfurik dhe plumb të tretur në 
gjendje koloide, që akumulohen gjatë shfrytëzimit.

Projekti vendosi të krijojë sistem për menaxhim 
integral me gjashtë lloje të ndryshme të mbeturinave 
të lëngshme; acid i përdorur nga bateritë dhe ujë 
nga larja e baterive dhe të dyshemeve të autobusëve; 
antifrizi i përdorur; uji nga sistemi për ftohje dhe 
ngrohje dhe vaji i përdorur për frerë.

Sistemi mbështetet në teknikat më të mira në dis-
pozicion siç është ultrafiltrimi; mikrofiltrimi; vapor-
izimi me vakuum dhe elektrolizë, të cilat janë mjaft 
të njohura dhe të shfrytëzuara në sektorë tjerë, por 
jo edhe në transportin.

Projekti arriti sukses në përcaktimin e modelit 
për pjesën më të madhe të ujërave hedhëse: përmes 
flotacionin me ajër dhe ultrafiltrim tengencional e 
mundësoi shfrytëzimin e 98% të ujit për larje të au-
tobusëve. Shfrytëzimi i teknikave tjera e mundësoi 
shfrytëzimin e 96% nga uji për larje të baterive dhe 
të dyshemeve. I njëjti sukses nuk ishte shënuar te 
përdorimi i sërishëm i acidit nga bateritë, as në vajin 
e përdorur për frerë edhe pse u arrit niveli i lartë i 
pastrimit të tyre.

Aplikimi i sërishëm i rezultateve nga ky projekt 
është i mundshëm dhe mund të transmetohet në 
qytetet më të mëdha evropian të cilat kanë sistem 
për transport publik dhe veç kësaj janë të gatshëm të 
marrin pjesë në bashkë-financimin e të njëjtit.

Shembuj të suksesshëm të JETË +
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DIONYSOS – Zhvillim i procesit ekonomikisht 
të qëndrueshëm të menaxhimit të integruar me 
mbeturinat nga industria e verës dhe prodhim-
taria e prodhimeve natyrore me cilësi të lartë dhe 
vlerë të lartë përdorimi, si dhe pleh që mund të ri-
përdoret.

Shfrytëzues:  
Universiteti bujqësor nga Athina

Buxheti i tërësishëm: 
1 310 000€ (641 000€ kontribut i LIFE+)

Ueb-faqja: 
http://www.pharm.uoa.gr/dionysos/index.htm

Kontakt-personi: 
prof. D-r Serkos Harutunijan

E-posta:  
sehar@aua.gr

Veraritë greke prodhojnë në vit rreth 400 milion 
litra verë dhe shfrytëzojnë përafërsisht 500 000 ton 
rrush në tërë procesin. Pjesa më e madhe nga 400 
veraritë janë ndërmarrje të vogla dhe të mesme të 
cilat e kultivojnë dhe e përdorin llojin e njëjtë vendas 
të rrushit për verë.

Prodhimtaria e verës krijon sasi të mëdha të mbe-
turinave të forta, sepse 17% nga sasia e tërësishme 
e rrushit grumbullohet në tankerët dhe nuk mund 
të përdoret për prodhimin e alkoolit për shkak të 
legjislativit të ashpër. Madje edhe llumi që krijohet 
nuk mund të shfrytëzohet dhe të lëshohet as në ujin 
as në tokën për shkak të përqindjes së lartë të ma-
terieve organike të cilat mund të jenë shumë të dëm-
shme për bimët, gjallesat në ujin dhe për shkak të 
cilësisë së ujit, ndërsa me bio-shpërbërjen krijojnë 
toksine të cilat e ndotin truallin dhe ujin.

Përmes partneritetit të dy universiteteve ju bë qasje 
hulumtimit dhe krijimit të sistemit të menaxhimit të 
integruar me mbeturinat nga industria e verës. Projekti 
u koncentrua në identifikimin dhe promovimin e cilë-
sive biologjike të mbeturinës nga rrushi. Përmes për-
dorimit të metodave kimike, nga mbeturina e rrushit 
fitohen bashkime polifenoli të cilët si antioksidansë 
kanë vlerë përdorimi në industrinë kozmetike, si ush-
qim dhe në farmacinë. Përmes projektit u realizuan 
hulumtime të cilat arritën ti ndajnë polifenolet dhe si 
prodhim ti testojnë në më shumë industri. DIONY-
SOS polifenoli u tregua si krem solid për fytyrë i cili 
nuk ka dukuri shtesë, ndërsa në industrinë e qumështit 
përdorej në mënyrë provuese në prodhimin e jogurtit. 
Kremi dhe jogurti u vlerësuan nga vlerësuesit e LIFE+ 
dhe prodhimi i tyre mund të fillojë pasi të sigurohen të 
gjitha investimet plotësuese.

Të flasim për ambientin jetësor
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Një dozë nga DIONYSOS polifenoli tregoi se për 
nevoja medicinale për nga vlera ushqyese zëvendë-
son 1 kilogram rrush të zi. Duhet të zbatohet hu-
lumtim plotësues për tu konstatuar mundësia për 
përdorim në industrinë farmaceutike.

Dhe e fundit, përdorimi i bërsisë së proceduar nga 
rrushi si ushqim për dhi dhe dele tregoi se niveli i 
përbërësve më aktiv të lipoidëve të qumështit është 
rritur për 50%, ndërsa përmes kompostimit krijo-
het pleh  shkëlqyeshëm që deri tani përdoret nga dy 
verëri në mbjelljet e veta me rrush. 

Modelimi ekonomik i LIFE+ konstatoi se theme-
limi i pajisjes për ndarje të polifenolit e cila mund të 
përpunojë 2000 kilogram bersi do të paraqet projekt 
ekonomikisht i qëndrueshëm, i cili mund të fitojë 
dimension të ri nëse transferohet në përpunimin e 
hullive dhe bimëve tjera.

Shembuj të suksesshëm të JETË +



PROGRAM PËR KONKURRENcË DHE 
INOVAcIONE – EKO-INOVAcIONE

Inovacionet në ekologjinë (eko-inovacione) e re-
flektojnë nevojën për rritje të qëndrueshme e cila 
mban llogari për rruajtjen dhe kultivimin e ambientit 
jetësor, mbrojtje nga ndotja dhe shfrytëzim efikas të 
resurseve natyrore.

Me fondet të Eko-inovacioneve (Eco-Innovation), 
BE bashkë-financon projekte të cilat prezantojnë 
teknika, metoda, shërbime, prodhime, procese ose 
teknologji të ndryshme, të cilat janë treguar tekniki-
sht të zbatueshme dhe të suksesshme, por për shkak 

të rreziqeve të ndërlidhura, nuk kanë arritur të apli-
kohen ose të depërtojnë në tregun, mirëpo kanë po-
tencial të madh për aplikim të gjerë dhe për replikim 
të tyre të mëtejmë në tregun në Evropë. Përkrahja 
e teknologjive të tilla eko-inovative duhet të kon-
tribuojë drejtë mënjanimit të pengesave për zhvillim 
dhe aplikim të gjerë të eko-inovacioneve, të krijohet 
ose zgjerohet tregu për prodhime të ndërlidhura/të 
afërta dhe të rritet konkurrenca evropiane në tregjet 
botërore.

12
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Program për konkurrencë dhe inovacione – Eko-inovacione

Projektet duhet të synojnë kah zvogëlimi i ndikesës 
mbi ambientin jetësor, zvogëlimi i ndotjes, përdorimit 
më efikas të resurseve natyrore dhe drejtë përmirësim-
it të përformansave të ndërmarrjeve (posaçërisht të 
ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme) në raport me 
ambientin jetësor.

Në periudhën prej vitit 2008 deri në vitin 2013 në 
dispozicion janë vënë pothuajse 200 milion euro për 

bashkë-financimin e eko-inovacioneve. BE, nga këto 
mbulon 50% të shpenzimeve projektuese, të tjerat 
duhet të mbulohen nga aplikuesit në formë të bashkë-
financimit. Për paratë nga fondi për Eko-inovacione 
mund të konkurrojnë organizata nga të gjitha shtetet-
anëtare të BE, si dhe nga Norvegjia, Lihtenshtajni, 
Kroacia, Maqedonia, Mali i Zi, Serbia, Izraeli, Turqia 
dhe Shqipëria.
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Kontakte

MINISTRIA E AMBIENTIT JETËSOR DHE E PLANIFIKIMIT HAPËSINOR 
SEKTORI PËR BASHKËPUNIM DHE KOORDINIM PROJEKTUES
rr. “Goce Dellçev“ pn (ndërtesa e RTVM)
1000 Shkup

Telefoni: 02/3251400

Fax: 02/3220165

E-posta: infoeko@moepp.gov.mk

Ueb-faqja: www.moepp.gov.mk

ENTI PUBLIK PARKU KOMBËTAR “PELISTER”“
rr. “29-ti Noemvri“ 14
7000 Manastir

E-posta:  nppinfo@nppelister.org.mk 

Ueb-faqja: www.nppelister.org.mk 

ENTI PUBLIK PARKU KOMBËTAR “MAVROVË”
Hanet e Mavrovës pn
1256 Hanet e Mavrovës

E-posta: infopoint@npmavrovo.org.mk 

Ueb-faqja: www.npmavrovo.org.mk  
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ENTI PUBLIK PARKU KOMBËTAR “GALIÇIcA”
rr. “Galiçica“ pn
6000 Ohër

E-posta: galicica@galicica.org.mk  

Ueb-faqja: www.galicica.org.mk 

KOMISIONI I BASHKIMIT EVROPIAN
cOMMISSION OF THE EUROPEAN UNION
Rue de la Loi 200
B-1049 Bruksel
BELGJIKË

Janez Potocnik, komisar për ambientin jetësor

E-posta: janez.potocnik@ec.europa.eu

DREJTORIA E PËRGJITHSHME PËR AMBIENTIN JETËSOR
Avenue de Beaulieu 5 
B - 1049 Bruksel
BELGJIKË

Fax: +32 (0)2 29 88 288

Të flasim për ambientin jetësor
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cOMMUNITY PROGRAMME LIFE+
PROGRAMI PËR BASHKËSINË JETË+
Avenue de Beaulieu 5 
B - 1049 Bruksel
BELGJIKË

Fax: +32 (0)2 29 21 787

JETË+ Natyrë

Angelo SALSI, zëvendës-udhëheqës i sektorit

Telefoni: +32 (0)2 29 69 376

E-posta: angelo.salsi@ec.europa.eu

Joaquim cAPITAO

Telefoni: +32 (0)2 29 59 328

E-posta: joaquim.capitao@ec.europa.eu

JETË+ Ambienti jetësor dhe eko-inovacione

Hervé MARTIN, zëvendës-udhëheqës i sektoritl

Telefoni: +32 (0)2 29 65 444

E-pos ta: herve.martin@ec.europa.eu

Anne-Louise FRIEDRIcHSEN

Telefoni: +32 (0)2 29 91 232

E-pos ta: anne-louise.friedrichsen@ec.europa.eu

Kontakte
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EUROPEAN ENVIRONMENTAL AGENcY
AGJENSIA EVROPIANE PËR AMBIENT JETËSOR
Kongens Nytorv 6 
DK-1050 Kopenhagë
DANIMARKË

Telefoni: +45 (0)3336 7100

Jacqueline McGLADE, drejtor ekzekutiv

E-posta: Jacqueline.McGlade@eea.europe.eu 

SHOqATA EKOLOGJIKE MAqEDONASE
Prof. D-r Lupço Mellovski
Kuzman Josifovski Pitu 28/III-7
1256 Hanet e Mavrovës

Telefoni: 02/2403773

Fax: 02/2403772

E-pos ta: contact@mes.org.mk 

Ueb-faqja: www.mes.org.mk 

Të flasim për ambientin jetësor


